

ПУТЬ РАЗВИТИЯ
КИТАЙСКОЙ
МОДЕРНИЗАЦИИ

中国式现代化 发展之路

中央党史和文献研究院国家高端智库
新华社国家高端智库联合课题组 著

Предисловие / 1

Глава Первая Исторический процесс развития китайской модернизации / 4

1. Столетняя борьба привела к новым выдающимся успехам нашей эпохи / 5
2. Китайская модернизация изменила Китай / 13

ГЛАВА ВТОРАЯ ПРАКТИЧЕСКИЕ ПУТИ

ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ КИТАЙСКОЙ МОДЕРНИЗАЦИИ / 20

1. Руководство со стороны Коммунистической партии Китая – это коренная гарантия / 21
2. Придерживаться концепции развития, в которой народ занимает центральное место / 24
3. Независимость и самостоятельность есть неминуемый путь к модернизации / 28
4. Реформы и открытость – это ключевой шаг / 30
5. Ускорять развитие производительных сил нового качества / 36
6. Стимулировать китайскую модернизацию как системный проект / 42

ГЛАВА ТРЕТЬЯ ОТЛИЧИТЕЛЬНЫЕ ОСОБЕННОСТИ

КИТАЙСКОЙ МОДЕРНИЗАЦИИ / 48

1. Модернизация, охватывающая огромное по численности население / 49
2. Модернизация на основе всеобщей зажиточности народа / 56
3. Модернизация при согласованном развитии материальной и духовной культуры / 61
4. Модернизация, отличающаяся гармоничным сосуществованием человека и природы / 66
5. Модернизация в рамках мирного пути развития / 72

ГЛАВА ЧЕТВЕРТАЯ КИТАЙСКАЯ МОДЕРНИЗАЦИЯ СОЗДАЛА НОВУЮ ФОРМУ ЧЕЛОВЕЧЕСКОЙ ЦИВИЛИЗАЦИИ / 77

1. Новая форма ценностей: следование принципу «народ превыше всего» / 79
2. Новая институциональная форма: непрерывное совершенствование и обновление / 82
3. Новая форма развития: путь к всеобъемлющей координации / 86
4. Новая форма демократии: народная демократия во всем процессе / 89
5. Новая форма культуры: сочетание преемственности и инноваций / 94
6. Новая форма глобального управления: создание сообщества единой судьбы человечества / 99

ЗАКЛЮЧЕНИЕ / 104

ПРЕДИСЛОВИЕ

В середине XVIII века появление прядильной машины «Дженни» ознаменовало собой начало промышленной революции, и с тех пор западные страны начали процесс модернизации.

Спустя более 250 лет волна модернизации по-прежнему стремится вперед. Китай, переживший в прошлом тяжелые страдания и крайне нестабильное время, в настоящий момент под руководством Коммунистической партии Китая встал на новый путь модернизации, полный славы и надежды.

Китайская модернизация – это социалистическая модернизация, осуществляемая под руководством Коммунистической партии Китая. Она обладает как общими характеристиками модернизации различных стран мира, так и своей яркой спецификой, базирующейся на национальных реалиях Китая. Китайская модернизация охватывает огромную численность населения, преследует цель добиться всеобщей зажиточности народа страны, согласованного развития материальной и духовной культуры, гармоничного сосуществования человека и природы, а также осуществляется при следовании по пути мирного развития.

Существует ли в мире признаваемая всеми единственно верная модель модернизации? Есть ли бесспорно универсальный для всех стран стандарт осуществления модернизации? В этом докладе на основе теории и практики китайской модернизации был дан отрицательный ответ на вышеуказанные вопросы.

На основе глубокого изучения развития истории в этом докладе были проанализированы столетний путь и необыкновенные поиски китайского народа, который проводит модернизацию под руководством Коммунистической партии Китая. После образования Нового Китая, особенно со времени проведения XVIII съезда Коммунистической партии Китая, Китай добился признанных во всем мире огромных успехов в области научно-технического развития, экономического строительства, развития экологической цивилизации и т.д.

В докладе был обобщен ход осуществления модернизации в Китае: под руководством Коммунистической партии Китая мы твердо придерживаемся концепции развития, в которой народ занимает центральное место, самостоятельно и независимо идем собственным путем, надлежащим образом используем ключевую роль политики реформ и открытости, прилагаем усилия к ускорению развития производительных сил нового качества, стремимся к укреплению собственного потенциала в области науки и техники, системно продвигаем дело модернизации. Под твердым руководством самой крупной марксистской правящей партии в мире Китай станет мировым пионером на пути зеленого, низкоуглеродного и высококачественного развития, практиком продвижения построения сообщества единой судьбы человечества, и страной, которая способна спокойно и трезво реагировать на невиданные за последнее столетие перемены в мире.

Согласно анализу, изложенному в докладе, китайская модернизация создала новую форму человеческой цивилизации. В отличие от западной модели модернизации китайская модернизация ставит человека превыше

всего, отказываясь от ценностной ориентации на капитал; опровергнув теорию «конец истории», Китай постоянно проводит обновления и совершенствует институциональную среду; отклоняясь от русла «односторонности» и «отчуждения», встал на путь всестороннего и скоординированного развития; в вопросе формы демократии отвергнув демократию для меньшинства, обеспечивает положение народа как хозяина страны; в вопросе культурной идентичности никогда не примет отказа от традиций, а выступает за новаторство на основе сохранения преемственности; в области глобального управления выступает против унилатерализма и продвигает построение сообщества единой судьбы человечества.

В докладе отмечается, что модернизация осуществляется не только в экономике, но и в области всестороннего развития личности. Китайская модернизация стала для развивающихся стран образцом независимого и самостоятельного продвижения к модернизации, Китай нашел путь осуществления модернизации в развивающихся странах. Теория и практика китайской модернизации предоставили совершенно новые альтернативы тем странам и нациям, которые стремятся ускорить свое развитие и желают сохранить при этом собственную независимость, а также вселили надежду и укрепили уверенность еще большего количества развивающихся стран, вдохновив их на поиск отвечающего их национальным реалиям пути модернизации.

Каким бы не был долгим и трудным путь, наше упорство поможет нам его пройти; солнце восходит на востоке, впереди нас ждет светлое будущее.

ГЛАВА ПЕРВАЯ

ИСТОРИЧЕСКИЙ ПРОЦЕСС РАЗВИТИЯ КИТАЙСКОЙ МОДЕРНИЗАЦИИ

Со дня своего рождения Коммунистическая партия Китая рассматривала борьбу за счастье китайского народа и возрождение китайской нации как свою изначальную цель и миссию. На протяжении ста лет вся борьба Коммунистической партии Китая, которая спланировала и вела за собой китайский народ, все жертвы, на которые она пошла, и все ее начинания были направлены на достижение одной цели – великого возрождения китайской нации.^①

— Си Цзиньпин

① «Речь Си Цзиньпина на торжественном собрании по случаю 100-летия со дня основания КПК», Информагентство Синьхуа, 1 июля 2021 года.

В 1921 году на озере Наньху в городе Цзясин «Красная лодка» с поднятым парусом отправила Китай в столетний путь модернизации. Как гласит древняя китайская мудрость, «ничтожное вначале становится огромным к концу». Создание Коммунистической партии Китая произошло бесшумно, но по значимости это подобно оглушительному раскату грома. Ее основание положило славное начало великолепной эпопее борьбы. От «Шикумэнь», где родилась Коммунистическая партия Китая, до площади Тяньаньмэнь, на которой была провозглашена КНР, от начала нашего дела к возрождению нации, все усилия, которые прилагала наша партия, вся борьба, которую она вела, и все жертвы, которые она понесла за последнее столетие, – все это было ради народного счастья и национального возрождения. На протяжении ста лет вся борьба Коммунистической партии Китая, которая спланировала и вела за собой китайский народ, все жертвы, на которые она пошла, и все ее начинания были направлены на достижение одной цели – великого возрождения китайской нации. Пройдя 100-летний путь развития, Коммунистическая партия Китая сейчас находится в самом расцвете сил. Поколение за поколением китайские коммунисты вели за собой китайский народ и китайскую нацию на постепенные поиски и продвигались вперед по пути осуществления китайской модернизации. В результате в деле китайской модернизации были достигнуты великие успехи, привлекая внимание всего мира, что стало блестящим и выдающимся вкладом в дело прогресса человечества.

1. Столетняя борьба привела к новым выдающимся успехам нашей эпохи

В ходе развития человеческого общества китайская нация создала древнюю и великолепную китайскую цивилизацию, непоколебимо и гордо стояла в ряду мировых наций, внесла немеркнущий вклад в прогресс человеческой цивилизации. Однако после середины XVII века в некоторых

западных странах последовательно вспыхнули буржуазные революции, и затем стали завершаться промышленные революции. Эти страны, движимые новыми способами производства, быстро окрепли, и буржуазия приступила к первоначальному накоплению капитала и колониальному грабежу при помощи жесточайших методов.

Китай, располагающий обширной территорией, богатыми ресурсами и крупным населением, в то же время постепенно отставал от происходивших в мире веяний осовременивания, индустриализации и модернизации, естественно, он стал тем самым рынком, на который с жадностью взирали западные державы и за который они боролись. Начиная с 1840 года, западные державы непрерывно вели агрессивные войны против Китая, вынуждая его уступить им свои территории и выплатить репарации, они также жадно присваивали себе различные привилегии в Китае, что серьезно сдерживало его экономическое развитие и процесс модернизации.

«Страна попала в унижительное положение, ее народ перенес тяжелые страдания, китайская цивилизация покрылась пылью»^① – вот глубокий вывод из периода, когда Китай был вынужден участвовать в возглавляемой Западом волне модернизации. Бесчисленное множество высокоидейных и самоотверженных патриотов испытали неисчислимы трудности, пытаясь перенять передовые системы и технологии западных стран, чтобы вывести Китай на путь богатства, могущества и прогресса. В поисках путей модернизации в Китае в период новой истории сторонники «усвоения заморских дел» в лице Цзэн Гофаня, Ли Хунчжана, Цзо Цзунтана, Чжан Чжидуна и других представителей, реформаторы в лице Кан Ювэя и Лян Цичао, революционеры в лице Сунь Ятсена и Хуан Сина, проявляя несгибаемое упорство, непрерывно предпринимали различные программы

① «Речь Си Цзиньпина на торжественном собрании по случаю 100-летия со дня основания КПК», Информагентство Синьхуа, 1 июля 2021 года

национального спасения, но все их попытки в конце концов закончились неудачей. Им так и не удалось изменить облик крайней нищеты и слабости старого Китая.

Орудийные залпы Октябрьской революции донесли до Китая марксизм-ленинизм. После этого история возложила важнейшую задачу по осуществлению модернизации в Китае на плечи китайских коммунистов. Под руководством многих поколений наших коммунистов китайская нация совершила великий скачок: встала на ноги, стала жить лучшей жизнью и превращаться в более сильную и могучую нацию. В процессе китайской модернизации совершилась историческая трансформация от принужденного участия в западной модернизации до открытия китайского пути модернизации, который направляет новую волну модернизации в мире.

1) 1921–1949 гг.: первые поиски в области модернизации в период новодемократической революции

В 1921 году, когда страна была в состоянии раздробленности, а судьбы ее народа были в чужих руках, была основана Коммунистическая партия Китая, что подарило китайскому народу надежду на избавление от страданий и унижений.

В процессе практики и поисков в начальный период основания Коммунистической партии Китая китайские коммунисты осознали, что новые производительные силы не могут формироваться на основе империализма, феодализма и бюрократического капитализма, и что Китаю прежде всего нужна великая социальная революция. Коренной предпосылкой и основой для осуществления модернизации в Китае должно стать достижение независимости нации и освобождения народа.

В этот период Коммунистическая партия Китая сплотила и повела за собой китайский народ на новодемократическую революцию, был образован Новый Китай, в котором народ стал занимать положение хозяина своей страны, достигнута национальная независимость и народное освобождение.

Это в итоге положило окончательный конец истории полуфеодального и полукOLONиального старого Китая, истории господства крайне малого числа эксплуататоров над широкими массами трудящихся, в корне изменило обстановку полной раздробленности старого Китая, позволило окончательно аннулировать неравноправные договоры, навязанные Китаю державами тех времен, и все привилегии империализма на территории Китая. Китай совершил великий скачок от феодально-абсолютистского режима, просуществовавшего в Китае несколько тысячелетий, к народной демократии, благодаря чему были созданы коренные социальные условия для осуществления модернизации в Китае.

2) 1949–1978 гг.: попытки осуществления модернизации в период социалистической революции и строительства

Образование Китайской Народной Республики явилось историческим поворотом, означавшим начало движения страны от состояния упадка в период новой истории к могуществу и процветанию, создало предпосылки для продвижения страны по пути социализма и к цели осуществления модернизации.

Новый Китай был образован из бедной и отсталой страны, в которой было крайне слабо развито тяжелое машиностроение и существовала острая нехватка современного технического оборудования. Мао Цзэдун образно говорил: «Что мы можем производить сейчас? Мы можем производить столы и стулья, пиалы и чайники, а также выращивать зерно, молоть муку и делать бумагу, но мы не в состоянии изготовить ни одной автомашины, ни одного самолета, ни одного танка и трактора».

В декабре 1953 года Мао Цзэдун предложил осуществить «модернизацию промышленности», «модернизацию сельского хозяйства и транспортных перевозок», а также «модернизацию национальной обороны», впервые выдвинув концепцию об осуществлении «модернизации в четырех областях». В сентябре 1954 года Чжоу Эньлай

от лица ЦК КПК впервые четко установил требование о реализации модернизации промышленности, модернизации сельского хозяйства, модернизации отрасли транспортных перевозок и модернизации национальной обороны. На 1-й сессии ВСНП 3-го созыва, проходившей в период с конца 1964 года по начало 1965 года, Чжоу Эньлай официально заявил народу всей страны о стратегической цели осуществления модернизации в четырех областях: сельском хозяйстве, промышленности, национальной обороне, науке и технике.

Для реализации стратегической цели осуществления «модернизации в четырех областях» в 1964 году ЦК КПК выдвинул двухэтапный план развития. На первом этапе было необходимо создать самостоятельные и относительно целостные системы промышленности и народного хозяйства. На втором этапе стояла задача полностью осуществить модернизацию сельского хозяйства, промышленности, национальной обороны, а также науки и техники, чтобы Китай вышел на передовые экономические позиции в мире.

Благодаря тяжелейшим усилиям китайского народа к концу 70-х годов XX века Китай создал самостоятельные и относительно целостные системы промышленности и народного хозяйства, реализовав стратегическую цель первого этапа осуществления «модернизации в четырех областях». Полученные в этот период оригинальные теоретические достижения и важнейшие успехи предоставили ценный опыт, обеспечили теоретическую подготовку и создали материальную основу для осуществления модернизации в Китае.

3) 1978–2012 гг.: новая обстановка в области осуществления модернизации в новый период – период реформ и открытости

В конце 70-х годов XX века с началом нового раунда научно-технической революции во всем мире ускоренными темпами стала развиваться модернизация. Общая тенденция развития как в самом Китае, так и за его пределами требовала от КПК как можно скорее принять

соответствующие политические решения и сделать стратегический выбор в отношении основного направления политики, касающегося будущего и судьбы партии и страны. В декабре 1978 года прошел 3-й пленум ЦК КПК 11-го созыва, на котором было принято историческое решение о перенесении центра тяжести партийной и государственной работы на экономическое строительство и об осуществлении политики реформ и открытости. В марте 1979 года Дэн Сяопин, исходя из реальной ситуации в Китае, на основе инновационного подхода выдвинул концепцию «китайской модернизации». В декабре того же года он использовал понятие «сяокан» (средняя зажиточность), несущее в себе отличительные черты традиционной китайской культуры, для интерпретации китайской модернизации, и четко определил уровень модернизации, которого к концу XX века Китай сможет достигнуть. С этих пор понятие «сяокан» стало ярким знаменем на пути продвижения модернизации в Китае. В 1987 году ЦК КПК утвердил трехшаговую стратегию развития модернизации. Во-первых, к концу 80-х годов XX века было необходимо разрешить проблему обеспечения народа питанием и одеждой; во-вторых, к концу XX века поднять уровень народной жизни до среднего уровня достатка; в-третьих, к середине XXI века в основном осуществить модернизацию и достичь уровня среднеразвитых стран.

В целях ускорения продвижения китайской модернизации китайские коммунисты вели смелые поиски, успешно сочетали социалистический строй с рыночной экономикой, определили задачи реформы по созданию системы социалистической рыночной экономики, в результате чего дело реформ, открытости и модернизации вышло на новую стадию. 11 декабря 2001 года Китай официально стал членом Всемирной торговой организации, еще в большей степени интегрируясь в процесс глобализации. Это стало важной вехой на пути осуществления реформ, открытости и социалистической модернизации в Китае. Китай активно и инициативно адаптировался к правилам ВТО, содействовал либерализации торговли и упрощению

процедур инвестирования. Наряду с расширением открытости Китай также придал мощный импульс поступательному развитию экономической глобализации, пробудив жизненные силы мировой экономики.

В этот период Китай совершил исторический прорыв, покончив с относительной отсталостью развития производительных сил, поднялся до позиции второй по величине экономики в мире. Китай в то же время сделал исторический скачок, преодолев дефицит продовольствия и одежды в народной жизни, в целом достиг средней зажиточности и перешел к полному построению среднезажиточного общества. Все это предоставило китайской модернизации институциональные гарантии, полные новых жизненных сил, а также материальные условия, обеспечивающие стремительное развитие.

4) 2012 год – настоящее время: всестороннее осуществление китайской модернизации в новую эпоху

В ноябре 2012 года созыв XVIII съезда КПК ознаменовал вступление социализма с китайской спецификой в новую эпоху. И с того времени началось всестороннее продвижение китайской модернизации. ЦК КПК, ядром которого является товарищ Си Цзиньпин, на основе всестороннего обобщения и полного усвоения опыта осуществления модернизации в Китае постоянно пополнял содержание теории китайской модернизации, непрерывно содействовал развитию практики китайской модернизации, что помогло открыть новые горизонты во всестороннем продвижении процесса великого возрождения китайской нации посредством китайской модернизации.

– С точки зрения понимания сформировалось более глубокое познание содержания и сущности китайской модернизации, были сформулированы китайская специфика, сущностные требования и основные принципы китайской модернизации, в первоначальном виде была создана теоретическая система китайской модернизации, что сделало

китайскую модернизацию более четкой, научно обоснованной, ощутимой и осуществимой. Новая эпоха, которую Китай сейчас переживает, является необратимым историческим процессом осуществления великого возрождения китайской нации. Созданные в сложившихся исторических условиях идеи Си Цзиньпина о социализме с китайской спецификой новой эпохи знаменуют новый скачок в китаизации и осовременивании марксизма и служат основным руководством для китайской модернизации.

– С точки зрения стратегии был определен двухэтапный график всестороннего построения модернизированной социалистической державы. На первом этапе с 2020 года по 2035 год требуется в основном осуществить социалистическую модернизацию; на втором этапе с 2035 года до середины нынешнего столетия стоит задача превратить Китай в богатую и могущественную, демократическую и цивилизованную, гармоничную и прекрасную модернизированную социалистическую державу. Последовательно разворачивается общая схема пятиединого строительства – экономического, политического, культурного, социального и экоцивилизационного, а также четырехаспектная всесторонняя стратегическая концепция, подразумевающая всестороннее строительство модернизированной социалистической страны, всестороннее углубление реформ, всестороннее управление государством на основе закона, всестороннее устроение внутрипартийного управления, интенсивно продвигается осуществление ряда важных стратегий, нацеленных на подъем страны силами науки и образования, наращивание государственной мощи посредством кадров, подъем сельских районов и др., предоставляя надежную поддержку осуществлению китайской модернизации.

– С точки зрения практики ЦК КПК, ядром которого является товарищ Си Цзиньпин, сплывшая и ведя за собой всех членов партии и весь народ страны, неустанными усилиями способствовал достижению исторических успехов и свершению исторических преобразований в деле партии и государства в новую эпоху. В особенности, была разрешена

проблема абсолютной бедности, от которой страдала китайская нация на протяжении нескольких тысяч лет, в установленные сроки была реализована цель полного построения среднезажиточного общества, приуроченная к столетию КПК, таким образом Китай совершил чудо в истории борьбы человечества с бедностью и сделал уверенный шаг в сторону достижения всеобщей зажиточности народа.

Продвижение китайской модернизации – это новаторское дело, невиданное ранее в истории. Все реализованные в новую эпоху реформаторские практики, совершенные прорывные сдвиги, достигнутые знаковые результаты предоставили китайской модернизации более совершенные институциональные гарантии, более надежную материальную основу и более активную духовную силу.

В результате неустанной борьбы, которая длилась более ста лет, китайская модернизация уже открыла для себя широкие возможности и достигла первоначальных успехов. Теория китайской модернизации и ее практика, исходя из конкретных реалий Китая, обогатили теорию развития марксизма новым содержанием современной эпохи, интегрировали и усвоили квинтэссенцию превосходной традиционной китайской культуры, сформировали отличное от западных стран теоретическое познание модернизации. Китайская модернизация развеяла миф о том, что «модернизация равна вестернизации», обогатила и расширила теоретическую панораму мировой модернизации.

Как говорится, «сложность задачи делает ее более великой и славной». Встав на новый путь последовательного продвижения китайской модернизации, КПК, сплывшая и ведя за собой китайский народ, непременно сможет выполнить миссию, возложенную на нее историей.

2. Китайская модернизация изменила Китай

Под руководством КПК китайский народ за несколько десятилетий

завершил процесс индустриализации, который происходил в развитых странах Запада в течение нескольких сотен лет. В деле китайской модернизации были достигнуты выдающиеся достижения, которые привлекли внимание всего мира, и были сотворены «два чуда» Китая: быстрое экономическое развитие и долгосрочная социальная стабильность. Китай из слабой, бедной и отсталой страны превратился во вторую по величине экономику в мире и совершил исторический скачок в области совокупной мощи страны.

1) Выполнение задачи интенсивной ликвидации бедности и осуществление давней мечты о полном построении общества среднего достатка

Создание общества среднего достатка – это давняя мечта и заветное желание китайской нации. После XVIII съезда КПК партия поставила борьбу с бедностью на важное место в государственном управлении, в полной мере использовала политические преимущества партийного руководства и социалистического строя, предприняла множество оригинальных и уникальных важнейших мер, организовав самую широкомасштабную и самую интенсивную в истории человечества борьбу с бедностью. Благодаря восьмилетней непрерывной борьбе Китай в назначенные сроки выполнил цели и задачи по ликвидации бедности в новую эпоху. К концу 2020 года все 98,99 млн сельских жителей, которые по ныне действующему в Китае критерию жили за чертой бедности, были выведены из состояния нищеты, с 832 уездов и 128 тыс. деревень был снят «ярлык бедности», тем самым была преодолена тотальная бедность регионального характера.^①

① «Выступление Си Цзиньпина на торжественном собрании, посвященном подведению итогов борьбы с бедностью в стране и награждению отличившихся в этом деле», Информагентство Синьхуа, 25 февраля 2021 года.

1 июля 2021 года на собрании по случаю празднования 100-летнего юбилея КПК Си Цзиньпин торжественно объявил, что благодаря неустанным усилиям всех членов партии и всего многонационального народа страны была осуществлена цель, приуроченная к столетию КПК, на китайской земле было полностью построено общество среднего достатка, исторически разрешена проблема абсолютной бедности, которая тревожила китайскую нацию на протяжении тысячелетий, и мы, преисполненные небывалого энтузиазма, продвигаемся вперед к цели полного построения модернизированной социалистической державы, намеченной к столетию КНР. Полное построение общества среднего достатка позволило реализовать промежуточную цель на пути осуществления китайской модернизации, что ознаменовало собой ключевой шаг на пути к достижению великого возрождения китайской нации.

Своими достижениями в области сокращения бедности Китай внес выдающийся вклад в развитие всего мира, его вклад в глобальное сокращение бедности составил более 70%, что является важной вехой в истории развития человечества.^① Наряду с этим введенные в Китае меры по оказанию адресной помощи нуждающимся способствовали обновлению теории и практики борьбы с бедностью, служат примером для других стран мира, которые сталкиваются с подобной проблемой. Это знаменует то, что способы борьбы человечества с бедностью больше не ограничиваются опытом капиталистических стран. Таким образом открывается новая страница мировой истории в деле достижения истинного равенства всех людей.

① Ван Чжидун: «70-летние достижения Нового Китая в области развития имеют общемировое историческое значение», газета «Гуанмин жибао», 16 октября 2019 г., 6-я стр.»,

2) Сохранение стремительного развития экономики, совершение исторического скачка ВВП

Со времени проведения XVIII съезда КПК произошел исторический скачок китайской экономики, ВВП страны с 53,9 трлн юаней в 2012 году вырос до 126 трлн юаней в 2023 году, при пересчете по среднегодовому обменному курсу общий объем экономики составил около 18 трлн долларов США. По этому показателю Китай прочно занял второе место в мире, его среднегодовой вклад в рост мировой экономики составил более 30%.

– Стимулирование глобального экономического роста посредством параллельного повышения объема и качества экономики. В течение более чем 10 лет Китай ускорял процесс превращения из страны, крупной лишь по объему производимой продукции, в мирового лидера в области обрабатывающей промышленности. В Китае сфера услуг по-прежнему остается крупнейшей отраслью национальной экономики, зеленое развитие стало важнейшим направлением экономического развития, потребление стало главным двигателем экономического роста, стабильно повышался коэффициент урбанизации, продовольственная и энергетическая безопасность, а также жизнь народа были эффективно обеспечены, доля добавленной стоимости новых производств, новых форм хозяйственной деятельности и новых моделей бизнеса в ВВП превысила 17%. Удельный вес Китая в мировой экономике с 11,4% в 2012 году увеличился до более чем 18% в 2021 году. За последнее десятилетие вклад Китая в глобальный экономический рост оказался выше, чем вклад стран «Большой семерки» всех вместе взятых.

– Формирование архитектуры экономики с высоким уровнем открытости. В последние годы Китай продолжает снижать общий уровень таможенных пошлин, последовательно упрощает доступ на рынок, неизменно расширяет масштабы и сферы внешней открытости, а также повышает ее уровень, постоянно обновляет формы внешней торговли,

значительно расширяет доступ зарубежных инвестиций на китайский рынок, ускоренно формирует архитектуру экономики с высоким уровнем открытости. Одним словом, Китай все шире распахивает свои двери внешнему миру и это содействует развитию и процветанию во всем мире. Китай уже стал главным торговым партнером более чем 140 стран и регионов мира,^① а также главным источником инвестиций для все большего числа стран. Сегодня, когда не хватает драйверов для восстановления мировой экономики, стабильно растущая экономика Китая приносит уверенность в нынешний мир, полный непредсказуемости, а также придает более сильный импульс восстановлению мировой экономики.

3) Поддержание баланса между жизнеспособностью и порядком, развитием и стабильностью, обеспечение процветания государства и благополучия миллиардного населения

Одновременно с осуществлением быстрого развития экономики КПК, рассматривая в качестве своего ценностного ориентира всеобщую зажиточность, уделяла особое внимание налаживанию взаимосвязи между эффективностью и справедливостью, поддержала баланс между жизнеспособностью и порядком, развитием и стабильностью, удовлетворила общее желание миллиардного народа о процветании государства и его собственном благополучии. Все это создало благоприятные социальные условия для всестороннего продвижения процесса великого возрождения китайской нации посредством китайской

① Си Цзиньпин: «Во имя открытости, толерантности, взаимосвязанности и совместного развития в мире -- программное выступление на церемонии открытия 3-го форума международного сотрудничества «Один пояс и один путь», Информагентство Синьхуа, 18 октября 2023 года.

модернизации, а также служит конструктивными факторами для обеспечения мира и стабильности во всем мире.

– Всестороннее укрепление национальной безопасности. Стоя перед лицом еще более суровой внутренней и внешней обстановки, Китай претворял в жизнь всеобъемлющую концепцию национальной безопасности, постоянно улучшал систему руководства в сфере национальной безопасности, а также соответствующие правовую, стратегическую и политическую системы. Посредством высококачественного развития укрепляли материальную основу обеспечения высокого уровня безопасности, и с помощью высокого уровня безопасности обеспечивали высококачественное развитие, добившись благоприятного взаимодействия между высококачественным развитием и высоким уровнем безопасности. Китай интенсифицировал борьбу против терроризма и сепаратизма, на протяжении шести лет подряд поддерживал полное отсутствие насильственной и террористической деятельности.^① Содействовал реализации долгосрочного порядка и стабильности в Сянгане и Аомэне и уверенному претворению в жизнь курса «одно государство - два строя». Благодаря комплексным мерам и непрерывным усилиям были эффективно усилены активность и инициатива всего общества в области защиты национальной безопасности, еще сильнее укрепилась линия народной обороны для обеспечения безопасности в различных сферах.

– Всестороннее улучшение жизни народа. КПК усилила социальное строительство с упором на обеспечение и улучшение жизни народа.

① «Министерство общественной безопасности КНР: Китай на протяжении шести лет подряд поддерживал полное отсутствие насильственной и террористической деятельности», <http://society.people.com.cn/n1/2023/0110/c1008-32603569.htm>, 10 января 2023 года.

Компартия Китая, действуя с полной отдачей, но соразмерно с имеющимися возможностями, последовательно и планомерно выполняла все задачи, прилагала неустанные усилия к тому, чтобы детям было где получать воспитание, народу – где получать образование, зарабатывать на жизнь, лечиться и жить, чтобы в старости народ имел обеспеченную жизнь, а уязвимые группы людей получали помощь. Ожидаемая продолжительность жизни с менее 35 лет в 1949 году увеличилась до 78,2 лет. Уровень безграмотности с 80% снизился до 2,67%. Чувство обретения, счастья и безопасности у народа было эффективно обеспечено. После проведения XVIII съезда КПК в общей сложности было трудоустроено свыше 130 млн человек в городах и поселках, были созданы самые масштабные в мире система образования, система социального обеспечения и система здравоохранения.

– Постоянное повышение уровня модернизации системы и потенциала государственного управления. К концу 2022 года Китай ускорял темпы реформирования системы социального управления, особенно после XVIII съезда КПК от «укрепления и обновления социального управления» к «внедрению инноваций в систему социального управления», от создания «новой архитектуры социального управления» к формированию «сообщества социального управления» субъекты управления становились все более разнообразными, что продемонстрировало приверженность принципу «каждый несет ответственность, каждый выполняет свой долг и каждый пользуется плодами управления». К концу 2021 года охват объектами комплексного обслуживания в городских микрорайонах по всей стране с 82%, зафиксированных на момент завершения 13-й пятилетки, был полностью обеспечен, а охват такими объектами в сельских микрорайонах увеличился с 31,8% до 84,6%. Полный охват объектами предоставления комплексных услуг в городских и сельских микрорайонах будет достигнут к концу 14-й пятилетки.

ГЛАВА ВТОРАЯ

ПРАКТИЧЕСКИЕ ПУТИ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ КИТАЙСКОЙ МОДЕРНИЗАЦИИ

Как показывает практика, китайская модернизация – это единственно верный путь к построению могущественной страны и возрождению китайской нации, по которому можно уверенно и успешно идти.^①

— Си Цзиньпин

Успех китайской модернизации не упал нам с неба, не вырос из-под земли. Он был достигнут Компартией Китая шаг за шагом, когда она,

① «Важная речь Си Цзиньпина на церемонии открытия семинара по изучению и претворению в жизнь духа 20-го съезда КПК», Информагентство Синьхуа, 7 февраля 2023 года.

сохраняя приверженность своей изначальной цели и возложенной на себя миссии, спланировала и вела за собой китайский народ в преодолении многочисленных трудностей на протяжении не одного поколения.

В практике руководства продвижением китайской модернизации Коммунистическая партия Китая неизменно осуществляет всестороннее руководство делом китайской модернизации, придерживается концепции развития, в которой народ занимает центральное место, твердо идет по независимому и самостоятельному пути, неуклонно проводит политику реформ и открытости, неизменно развивает производительные силы нового качества и твердо следует системному подходу, и таким образом обеспечивает плавный и устойчивый ход китайской модернизации.

1. Руководство со стороны Коммунистической партии Китая – это коренная гарантия

Китайская модернизация – это социалистическая модернизация, осуществляемая под руководством КПК. От партийного руководства непосредственно зависят коренное направление, перспективы и судьба, а также окончательный исход китайской модернизации. Руководство со стороны КПК является коренной гарантией плавного и устойчивого хода китайской модернизации.

1) Оно обеспечивает правильный путь успешного осуществления китайской модернизации

Знамя определяет направление, от взятого направления зависит путь, по которому предстоит идти, а сам выбранный путь предreshает судьбу. Какое знамя нести и каким путем идти – это коренной вопрос, касающийся развития государства. Коммунистическая партия Китая высоко несет великое знамя социализма с китайской спецификой, неуклонно идет по пути социализма с китайской спецификой, тем самым обеспечивая

успешное продвижение китайской модернизации по верному пути.

Коммунистическая партия Китая постоянно стимулирует теоретические инновации на базе практики, которые служат научно обоснованным ориентиром для осуществления китайской модернизации. Она непрерывно продвигает модернизацию системы и потенциала государственного управления, что предоставляет надежные институциональные гарантии для китайской модернизации. Она также непрерывно способствует творческому внедрению и инновационному развитию лучших достижений традиционной китайской культуры, развивает современную цивилизацию китайской нации, создавая могучую духовную силу для китайской модернизации.

Си Цзиньпин подчеркивал, что только неуклонное и решительное отстаивание партийного руководства может обеспечить светлые перспективы, расцвет и процветание китайской модернизации, а иначе китайская модернизация, возможно, отклонится от правильного направления и потеряет духовную опору, даже возникнут сокрушительные ошибки в ходе ее реализации.^①

2) Оно обеспечивает последовательную и неуклонную борьбу за осуществление китайской модернизации

Коммунистическая партия Китая никогда не забывает о своей изначальной цели и возложенной на себя миссии, которые заключаются в борьбе за счастье китайского народа и возрождение китайской нации, и неизменно соединяет великие идеалы с промежуточными целями. Поставив свои цели, партия всегда упорно и непоколебимо продвигается к ним и неизменно доводит начатое дело до конца, что коренным образом

① «Важная речь Си Цзиньпина на церемонии открытия семинара по изучению и претворению в жизнь духа 20-го съезда КПК», Информагентство Синьхуа, 7 февраля 2023 года.

позволило избежать порочной практики отдельных стран, где постоянно наблюдаются разногласия и споры между политическими партиями, а также частые изменения политических установок.

Продвижение китайской модернизации – это историческая эстафета. Особенно с начала проведения политики реформ и открытости Китай последовательно и планомерно стремится к модернизации, а также непрерывно обогащает и совершенствует ее содержание по мере развития практики. XX съезд КПК наметил грандиозный план полного построения модернизированной социалистической державы и всестороннего продвижения процесса великого возрождения китайской нации с помощью китайской модернизации. Такой дух, который позволяет нам, трудясь из поколения в поколение, упорно двигаться к намеченной цели, глубоко воплощает в себе стратегическую решимость КПК и наши институциональные преимущества.

3) Оно консолидирует грандиозные силы для осуществления китайской модернизации

Раздробленность и разобщенность не открывают стране перспективы, только сплоченность и единство создают силу. Для того, чтобы объединить все силы для осуществления модернизации в Китае, такой огромной стране с многочисленным населением и сложными национальными условиями, необходима прежде всего единая и сплоченная партия.

Пройдя вековой путь развития, КПК постепенно превратилась из небольшой партии, состоявшей из нескольких десятков членов, в крупную партию, которая насчитывает более 98 млн членов и в течение длительного времени находится у руля большой страны с населением более 1,4 млрд человек. На протяжении всего этого процесса наша партия всегда придавала огромное значение обеспечению сплоченности и единства партии за счет общих идеалов и убеждений, строгой организационной системы, высокой сознательности всех членов партии, а также жесткой

дисциплины и этики. КПК неизменно вооружает всех членов партии новейшими достижениями китаизации и осовременивания марксизма для обеспечения их идейного единства, единства воли и действия.

Китайская модернизация – это собственное дело миллиардного китайского народа, а сам народ – субъект осуществления китайской модернизации. Компартия Китая укоренилась в народе, она кровно связана с ним и черпает из него свои силы. У партии нет собственных особых интересов, она не представляет каких-либо групп интересов, властных кругов либо привилегированных сословий, а всегда представляет коренные интересы самых широких слоев народа. КПК воодушевляет и вдохновляет людей прекрасными перспективами китайской модернизации, эффективно содействует гармонии межпартийных, межэтнических, межконфессиональных отношений, отношений между соотечественниками в стране и за рубежом, способствует сплоченной борьбе сынов и дочерей китайской нации в стране и за ее пределами, тем самым консолидируя грандиозные силы для всестороннего строительства модернизированного социалистического государства.

2. Придерживаться концепции развития, в которой народ занимает центральное место

Развитие – это вечный лейтмотив человеческого общества. Отвечая стремлениям человечества к прекрасной жизни, модернизация является целью, которую неустанно преследуют все страны мира. При осуществлении китайской модернизации мы твердо придерживаемся концепции развития, в которой народ занимает центральное место, защищаем интересы народа, улучшаем его благосостояние, непрерывно добиваемся того, чтобы развитие осуществлялось для народа и с опорой на него, чтобы народ совместно пользовался плодами развития, и таким образом обеспечиваем то, чтобы народ мог в еще большем объеме и на еще более справедливой основе пользоваться достижениями модернизации.

1) Неизменно считать развитие первостепенной задачей партии в деле управления страной и ее подъема

Реализация модернизации зависит от развития. Компартия Китая неизменно считает развитие «первостепенной задачей партии в деле управления страной и ее подъема». Она подчеркивает, что «развитие есть непреложный закон вещей и явлений», «развитие является главным ключом к решению всех проблем в Китае», «необходимо сосредоточить все силы на строительстве, всем сердцем и всеми помыслами стремиться к развитию», рассматривая развитие в качестве основной линии продвижения китайской модернизации.

Среди всех вариантов модернизации в мире китайская модернизация относится к догоняющему типу. Поэтому нам трудно догнать и перегнать другие страны в этом отношении, и в мире мало стран, которым удалось это сделать. Многие страны догоняющего развития столкнулись с разнообразными трудностями развития на пути модернизации. В конечном счете, вопрос об обеспечении устойчивого и здорового развития экономики является трудноразрешимой проблемой для всего мира.

Благодаря динамичному развитию на протяжении более чем 40 лет со времени начала проведения политики реформ и открытости в Китае произошел быстрый рост совокупного объема экономики, и сейчас он по этому показателю уже прочно занимает второе место в мире. В 2023 году ВВП на душу населения в Китае составил 89 358 юаней, увеличившись на 5,4% в годовом исчислении, или 12,7 тыс. долларов США в пересчете по среднегодовому обменному курсу, три года подряд сохраняясь на уровне выше 12 тыс. долларов.^① Китай в экономическом развитии добился впечатляющих результатов, приковавших взоры всего мира.

① Партийная группа Государственного статистического управления КНР: «Основной тренд к восстановлению и улучшению китайской экономики в долгосрочной перспективе остается неизменным», журнал «Цюши», №3 2024 года.

2) Непрерывно удовлетворять постоянно растущие потребности народа в прекрасной жизни

Как гласит древняя китайская мудрость: «государственное управление осуществляется в соответствии с установленными правилами, а самое коренное из них – принесение пользы народу». При осуществлении китайской модернизации мы твердо придерживаемся концепции развития, в которой народ занимает центральное место, неустанно добиваемся того, чтобы развитие осуществлялось для народа и с опорой на него, чтобы народ совместно пользовался плодами развития. Мы непрерывно удовлетворяем постоянно растущие потребности народа в прекрасной жизни и стремимся к тому, чтобы народ мог в еще большем объеме и на еще более справедливой основе пользоваться достижениями модернизации.

Страна – это ее народ, народ – это страна. Завоевание и защита государственной власти есть не что иное, как завоевание сердца народа. Си Цзиньпин подчеркивал: «Реализация мечты народа о лучшей жизни – это цель нашей борьбы», «Компартия работает именно на народ, на то, чтобы его жизнь улучшалась изо дня в день, из года в год».

Руководствуясь этими идеями, Китай придает огромное значение обеспечению и улучшению жизни населения в ходе развития, принимает действенные и эффективные меры для надлежащего решения тесно связанных с жизнью населения проблем в сфере образования, трудоустройства, медицины и здравоохранения, социального обеспечения, социальной стабильности и др., чтобы непрерывно укреплять у народа чувство обретения, чувство счастья и чувство защищенности.

3) Адаптироваться к общей логике развития Китая в контексте «нового этапа развития, новой концепции развития, новой архитектуры развития и высококачественного развития»

Китайская модернизация находится в процессе реализации, она еще не завершена. Как показывает практика, китайская модернизация – это

столбовой путь, ведущий к созданию великой державы и возрождению китайской нации. Но столбовой путь не означает ровный путь, по нему невозможно одним шагом достичь конечного пункта. Для того чтобы превратить грандиозный план китайской модернизации в успешную практику, нам необходимо приложить огромные усилия.

Как продолжить создавать чудеса развития в новом походе? Китай разработал свою логику развития, требующую исходить из условий нового этапа развития, претворять в жизнь новую концепцию развития, формировать новую архитектуру развития, способствовать высококачественному развитию. Конкретно говоря, необходимо с учетом особенностей нового этапа развития в рамках всестороннего строительства модернизированного социалистического государства последовательно внедрять новую концепцию развития, предполагающую инновационное, согласованное, зеленое, открытое и общедоступное развитие, ускорять процесс создания новой архитектуры развития, рассматривающей внутреннюю циркуляцию национальной экономики как основу и требующей взаимного стимулирования двойной циркуляции – внутренней и международной, постоянно содействовать высококачественному развитию.

Новый этап развития определяет историческую координату, новая концепция развития устанавливает руководящий принцип, а новая архитектура развития показывает путь развития. Все эти три компонента объединяются в одну главную тему – высококачественное развитие. Высококачественное развитие является первостепенной задачей всестороннего строительства модернизированного социалистического государства. На пройденном пути развития Китай прилагал больше усилий по решению вопроса «создания всего из ничего», а в будущем он будет обращать больше внимания на «изменение всего в лучшую сторону», непрерывно повышая качество и эффективность развития.

3. Независимость и самостоятельность есть неминуемый путь к модернизации

Китайская модернизация – это своеобразный путь. Он был открыт Коммунистической партией Китая, которая спланировала и вела за собой китайский народ в длительных поисках и неустанной борьбе за независимость и самостоятельность. Он отвечает китайским реалиям и потребностям китайского народа. Он обусловлен национальными реалиями Китая и его характером, а также особенностями эпохи, историческим положением и внешней средой, в которых осуществляется китайская модернизация.

1) Опираясь на твердое руководство со стороны Коммунистической партии Китая, вести сплоченную борьбу за осуществление модернизации

Китай – крупная по численности населения развивающаяся страна, где проживает свыше 1,4 млрд человек. Для реализации всеобщей зажиточности народа в процессе модернизации нам неизбежно предстоит оказаться перед лицом запутанных и сложных противоречий и проблем. Для их регулирования и разрешения нам необходимо опираться на твердое руководство со стороны КПК, на сплоченную борьбу всего китайского народа, это наш единственно правильный выбор. Только при полном выявлении политических преимуществ социалистического строя нам удастся мобилизовать активность всех сторон, сосредоточить все силы на выполнении крупных дел, сформировать мощную совокупную силу для реализации модернизации.

2) На основе нелегких поисков всего китайского народа проложить свой собственный путь

Существуют некоторые развивающиеся страны, которые пытались

подражать Западу и копировать его путь для осуществления собственной модернизации, но все их попытки закончились неудачей. Причина их неудачи кроется в том, что в ходе подражания и копирования они игнорировали реалии своей страны. С конца 80-х годов XX века некоторые страны Латинской Америки, полностью приняв политические предложения в рамках «Вашингтонского консенсуса», проводили в той или иной степени неолиберальные преобразования. Хотя они достигли определенных успехов в трансформации экономики, но вскоре столкнулись с рядом серьезных проблем, таких как утрата государственного контроля над экономикой, обострение поляризации общества.

В отличие от этих стран, Китай, неизменно следуя собственному пути модернизации, всегда учитывая конкретную реальность страны, посредством непрерывных и тяжелых поисков установил цели и задачи, основные особенности и существенные требования китайской модернизации. Китайский путь развития модернизации обладает яркой китайской спецификой и исходит из китайской реальности, он был сформирован в результате последовательных поисков и соответствует нашим национальным условиям.

3) Только независимость и самостоятельность позволяют избежать попадания под чужой контроль

Для самоусиления прежде всего необходима независимость. Если мы отдаем жизненные артерии, перспективы и судьбу государства в руки других, то наша модернизация лопнет как мыльный пузырь, в конечном итоге это может привести к унижительному положению государства, даже к его полному развалу и гибели. В течение ста с лишним лет Коммунистическая партия Китая спланировала и вела за собой китайский народ в неутомимой и последовательной борьбе, преодолевала одну за другой невообразимые трудности, одерживала одну за другой крупные победы. На фоне устойчивого развития экономики, непрерывного

повышения уровня жизни более чем 1,4-миллиардного населения и полного построения среднезажиточного общества значительно укрепилось правящее положение Коммунистической партии Китая, корабль социализма с китайской спецификой уверенно шел на всех парусах в дальнее плавание. Все эти успехи были достигнуты именно в условиях независимости и самостоятельности государства.

4. Реформы и открытость – это ключевой шаг

Окидывая мысленным взором мировую историю развития модернизации, можно заметить, что модернизация экономики является как основным содержанием и материальной базой модернизации государства, так и важным источником движущей силы для реализации модернизации в целом. Реформы и открытость, начавшиеся с 1978 года в Китае, – это важное чудодейственное средство, которое дает Китаю широкой поступью догонять эпоху, это ключевой шаг, определяющий судьбу современного Китая. Реформы и открытость имеют чрезвычайно важное значение для дальнейшего содействия китайской модернизации.

1) Без реформ и открытости не было бы сегодняшнего Китая

До начала проведения политики реформ и открытости Китай в определенный период оказался в ситуации стагнации и отставал от эпохи. Дэн Сяопин, главный архитектор китайских социалистических реформ, открытости и модернизации, проявил огромное политическое мужество и решительно выступил за проведение политики реформ и открытости в стране. Он отметил: «Если сегодня мы за реформы не возьмемся, то модернизация и дело социализма у нас в стране будут похоронены». Дэн Сяопин рассматривал реформы и открытость как важный путь освобождения и развития производительных сил, увязывая их с перспективами и судьбой социализма в Китае. Со времени проведения

политики реформ и открытости Коммунистическая партия Китая, спланировавшая и ведя за собой китайский народ, раскрепощая сознание, реалистически подходя к делу, проводила смелые эксперименты и преобразования, непрерывно регулировала производственные отношения, которые не отвечали требованиям развития производительных сил, что позволило Китаю большими шагами догнать эпоху и открыть новые горизонты.

В деревне Уи жилого квартала Чэнси в городе Иу провинции Чжэцзян современные и изысканные таунхаусы в новом китайском стиле с белыми стенами и черными крышами часто вводят людей в заблуждение, будто бы они побывали в элитном городском коттеджном поселке. В городе Иу в приоритетном и экспериментальном порядке осуществлялась реформа по разграничению права собственности на сельский земельный участок под жилье, права на его получение и права пользования таким участком. В условиях обеспечения каждой крестьянской семьи жильем реформа в этой области продолжала углубляться и позволила торговать правом на получение такого земельного участка между деревнями. Со времени проведения данного эксперимента крестьяне получили больше имущественных прав в результате реформы, были задействованы неиспользованные сельские активы в размере 10 млрд юаней, что стало новым драйвером развития сельских территорий.

В настоящее время восстановление мировой экономики проходит по извилистому пути. На этом фоне страны с более благоприятной средой для ведения бизнеса могут привлечь больше инвестиций, сохранить высокий уровень активности хозяйствующих субъектов, обеспечить мощную движущую силу эндогенного роста национальной экономики и укрепить ее стрессоустойчивость. В Китае всемерно проводится реформа по упрощению административных процедур, делегированию полномочий нижестоящим инстанциям при последующем надлежащем контроле и оптимизации предоставления государственных услуг

с тем, чтобы создать благоприятную рыночную среду для честной конкуренции, при которой госпредприятия преисполнены решимости создать большое дело, негосударственные предприятия проявляют смелость расширять свой бизнес, а иностранные предприятия не боятся инвестировать в Китай. Во время эпидемии COVID-19 во всех районах в отношении хозяйствующих субъектов рынка были приняты различные меры по оказанию им поддержки в преодолении трудностей, чтобы помочь предприятиям в определенных отраслях пережить кризисные времена и создать для них неисчерпаемый источник жизненной энергии.

Согласно рейтингу легкости ведения бизнеса, опубликованному Всемирным банком, Китай поднялся с 78-го места в 2018 году на 31-е место в 2020 году, преодолев приблизительно 50 позиций. Второй год подряд Китай входит в число десяти ведущих мировых экономик по улучшению деловой среды.

Реформы и расширение открытости являются непрерывно продолжающимися процессами, которые не имеют срока окончания. Стоя на новом историческом перекрестке, Китай переживает необычайно широкие и глубокие перемены во внутренней и внешней обстановке. Реформы вошли в «глубоководную зону», и мы неизбежно сталкиваемся с наиболее сложными проблемами, которые с трудом поддаются разрешению. В будущем для осуществления китайской модернизации необходимо неуклонно углублять реформы и расширять открытость во всех аспектах. При этом одним из важных аспектов является твердое отстаивание реформаторского курса на развитие социалистической рыночной экономики, полное развертывание преимуществ системы социалистической рыночной экономики и содействие более тесному взаимодействию между эффективным рынком и дееспособным правительством.

2) При проведении реформ мы непоколебимы в выбранном курсе, в своей позиции и принципах

В настоящий момент Китай последовательно продвигает практику всестороннего углубления реформ, но это не значит, что меняться будет все подряд. При проведении реформ Китай непоколебим в выбранном курсе, в своей позиции и принципах, он решительно изменит то, что нужно и можно изменить, но безо всяких колебаний будет придерживаться того, что ни в коем случае нельзя изменять.

Социализм является основным курсом реформ в Китае. Наша самая основная позиция в реформах – позиция народа. Самые ясные и четкие принципы Китая в реформах – неизменное отстаивание руководства со стороны КПК. Руководство со стороны КПК – это самая существенная особенность социализма с китайской спецификой, это наиважнейшее преимущество социалистического строя с китайской спецификой. Это то, что нам необходимо неуклонно отстаивать и ни в коем случае нельзя изменять.

При предпосылке сохранения и развития социалистического строя и путем урегулирования несогласованных элементов и звеньев при взаимодействии между производственными отношениями и производительными силами, надстройкой и экономическим базисом, а также координации «видимой руки» и «невидимой руки», китайские реформы обеспечивают постоянное совершенствование социалистического строя с китайской спецификой и непрерывное развитие производительных сил.

Посредством обновления форм контроля и управления рыночной деятельностью, а также интенсивного содействия реализации политики справедливой конкуренции Китай усиливал борьбу с монополией и недобросовестной конкуренцией. Например, для решения проблемы с монополистическим капиталом и других сложных глобальных проблем, Китай на основе использования активной роли капитала как

одного из производственных факторов совершенствовал правовую систему, в соответствии с законом усиливал эффективный контроль, установил «светофор» для капитала во избежание перетока капитала из реальной экономики в виртуальную и его варварского роста, еще эффективнее использовал важную роль капитала в продвижении развития производительных сил, создании общественных благ, обеспечении и улучшении благосостояния населения.

3) Мы стимулируем реформы и развитие за счет открытости высокого уровня

Открытость внешнему миру является важной движущей силой социально-экономического развития Китая. Стимулирование реформ и развития за счет расширения открытости – это важное чудодейственное средство Китая для непрерывного достижения новых успехов в своем развитии.

С начала проведения политики реформ и открытости, распахнувший свои двери Китай шел в ногу с мировыми тенденциями развития, активно использовал стратегические возможности, предоставляемые экономической глобализацией, и вступил в ВТО, совершил экономический взлет, опираясь на собственные усилия и глобальное развитие.

Вступив в новую эпоху, Китай неизменно расширяет внешнюю открытость, осуществляет более активную стратегию открытости, стремится к созданию глобально-ориентированной сети зон свободной торговли, соответствующих высокому стандарту, формируя таким образом архитектуру внешней открытости, осуществляемой в более крупных масштабах, более широких сферах и в более глубокой степени.

«Несмотря на существующие вызовы, как американские, так и китайские компании показали высокую стрессоустойчивость», – сказал президент Американско-китайского делового совета Крейг Аллен, ссылаясь на следующие данные: в 2022 году товарооборот между США и Китаем

достиг исторического максимума, экспорт в Китай создал для США около миллиона рабочих мест.^① По результатам исследований Торговой палаты Европейского союза в Китае, более 60% опрошенных предприятий ЕС признали Китай одной из трех наиболее привлекательных для инвестиций стран. Президент Торговой палаты Европейского союза в Китае Йорг Вуттке отметил, что выбор предприятий ЕС, находящихся в Китае, полностью продемонстрировал их уверенность в открытом китайском рынке. Он выразил надежду, что «ЕС станет частью истории развития Китая».

Устремляя взор в будущее, мы убеждены, что «двери Китая будут распахиваться перед внешним миром все шире».

Мы продолжали совершенствовать правовую систему в области защиты интеллектуальной собственности, прилагали усилия для разработки и совершенствования законов и нормативных актов, направленных на охрану прав интеллектуальной собственности на фоне цифровой экономики. Был опубликован Закон об иностранных инвестициях и Положения о его применении, была введена система управления, которая соединяет национальный режим на прединвестиционной стадии с негативным списком, непрерывно сокращался негативный список, регламентирующий доступ иностранных инвестиций на китайский рынок, и так далее.

Китай неизменно содействует внешней открытости высокого уровня, прилагает неустанные усилия для перехода от открытости, характеризующейся свободным перемещением товаров и факторов производства, к открытости на институциональном уровне, в частности, открытости в отношении правил, ограничительных установок, правил

① «Драйверы, уверенность, возможности - финансовые эксперты со всего мира обсуждают перспективы развития китайской экономики», Информагентство Синьхуа, 26 марта 2023 года.

управления, стандартов и др. Китай неуклонно идет по верным направлениям экономической глобализации, способствует либерализации и упрощению процедур в области торговли и инвестиций, в ходе расширения открытости непрерывно укрепляет движущую силу и жизнеспособность китайской модернизации, непрерывно создает новые возможности для мира за счет нового прогресса в собственном развитии.

5. Ускорять развитие производительных сил нового качества

Высококачественное развитие является первостепенной задачей всестороннего строительства модернизированного социалистического государства, а развитие производительных сил нового качества - это сущностные требования и основная точка приложения сил для продвижения высококачественного развития. Производительные силы нового качества означают качественное состояние передовых производительных сил, где ведущую роль играют инновации. Оно отходит от традиционной модели экономического роста и путей развития производительных сил, отличается высокими технологиями, высокой эффективностью и высоким качеством, а также соответствует новой концепции развития. Начало производительным силам нового качества дают революционные технологические прорывы, инновационное распределение факторов производства, глубокая трансформация и модернизация промышленности. В их основе лежат совершающие скачок в своем развитии трудящиеся, средства производства, предметы труда и их оптимальные сочетания. Их основной отличительной чертой является существенное повышение совокупной факторной производительности. Производительные силы нового качества, отличающиеся инновациями и высоким качеством в качестве ключевого фактора, по своей сути

являются передовыми производственными силами.^① Ускорение развития производительных сил нового качества представляет собой стратегический выбор для захвата командных высот нового раунда глобальной научно-технической революции и промышленных преобразований, открытия новых сфер и новых направлений развития, культивирования новых драйверов в области развития и усиления новых конкурентных преимуществ.

1) Научно-технологические инновации -- важнейший элемент

Научно-технологические инновации способны породить новые отрасли, новые модели и новые драйверы, и представляют собой важнейший элемент развития производительных сил нового качества. В этих целях необходимо укреплять научно-технологические инновации, особенно оригинальные и переломные, ускорять достижение высокого уровня научно-технической самостоятельности и самосовершенствования, укреплять нарождающиеся индустрии стратегического характера и активно развивать индустрии будущего.

Согласно «Глобальному инновационному индексу 2023 года», опубликованному Всемирной организацией интеллектуальной собственности, Китай является единственной страной со средним уровнем доходов в топ-30 экономик мира, занимая 12-е место в общем рейтинге, и в Китае находятся три из пяти крупнейших технологических кластеров мира. По итогам 2023 года общие расходы Китая на научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы достигли 3,3 трлн юаней, составив

① «Си Цзиньпин на 11-й коллективной учебе членов Политбюро ЦК КПК подчеркнул необходимость ускорения развития производительных сил нового качества и неуклонного содействия высококачественному развитию», Информагентство Синьхуа, 1 февраля 2024 года.

2,64% от ВВП страны.^① В Китае статус предприятий как субъектов инновационной деятельности в дальнейшем укрепился, общее число высокотехнологичных предприятий увеличилось более чем в 9 раз, с 49 тыс. в 2012 году до нынешних около 400 тыс. Вместе с этим, Китай вышел на первое место в мире по числу из топ-100 ведущих научно-технических инновационных кластеров в мире.

Круглосуточно работает «мегамоzg» – Национальный суперкомпьютерный центр, находящийся в районе Биньхай города Тяньцзинь. Это первый в Китае суперкомпьютер, который способен выполнить 1 квадриллион операций в секунду, и вычислительная мощность которого равна совокупной мощности нескольких сотен тысяч обычных компьютеров.

От опубликования первой глобальной карты Марса до создания суперкомпьютера с производительностью 1 квинтиллион вычислений в секунду, Китай прилагал неустанные усилия для решения важнейших задач в области оригинальных и перспективных научно-технических разработок, способствовал достижению многочисленных выдающихся успехов в самостоятельных инновациях. В последние годы Китай непрерывно усиливал фундаментальные исследования и оригинальные инновации, уделял внимание устранению узких мест в этой области, в результате чего был совершен прорыв в освоении ряда основных ключевых технологий.

От космического корабля «Шэньчжоу» до глубоководного батискафа «Цзяолун», от лунной программы «Чанъэ» до марсианской миссии «Тяньвэнь», от навигационной системы «Бэйдоу» до спутника квантовой связи «Моцзы», – все эти великие достижения стали свидетельством усилий Китая по покорению мировых научно-технических вершин.

① Государственное статистическое управление КНР: «Статистический бюллетень о социально-экономическом развитии КНР за 2023 год», 29 февраля 2024 года.

Ключ к китайской модернизации лежит в научно-технической модернизации, а ускорение развития производительных сил нового качества обеспечивает прочную материальную и технологическую основу для китайской модернизации и высококачественного развития.

2) Кадры – ресурсы наивысшей важности

Квалифицированные кадры являются наиболее активным и решающим динамичным фактором в формировании производительных сил нового качества. В соответствии с требованиями, необходимыми для их развития, Китай прилагает усилия для создания беспрепятственного благотворного цикла образования, науки и техники, а также квалифицированных кадров, совершенствования гарантий в сфере рабочих механизмов, увеличения динамики взращивания кадров и наращивания усилий в сфере распределения доходов и стимулирования, с тем чтобы еще больше укрепить почву для роста кадров, создать благоприятную атмосферу, стимулирующую инновации и терпимую к неудачам, чтобы «ключевые переменные» инновационных кадров могли быть преобразованы в «максимальный прирост», ускоряющий формирование производительных сил нового качества.

В городе Циндао провинции Шаньдун лидарное устройство может преобразовывать информацию о поле ветра в радиусе 10 000 метров в визуальные данные с помощью трехмерного сканирования, что позволяет не только наблюдать за ветром, но и предсказывать его. Эта технология, разработанная в Китайском университете океанологии более 20 лет назад, обеспечила метеорологические гарантии для зимних Олимпийских игр в Пекине и научной экспедиции на гору Джомолунгма, но несвоевременно покинула пределов лаборатории. В последние годы в пров. Шаньдун оптимизировали распределение ресурсных факторов, оказывали поддержку предприятиям в совершении технологического прорыва совместно с университетами и научно-

исследовательскими учреждениями, подбирали команды по развитию рынка для научно-исследовательского персонала, способствовали интеграции экспериментальных технологических продуктов со сценариями применения, привлекали ангельские инвестиции, анализировали и оценивали результаты научных исследований в соответствии с рыночной логикой, а также содействовали рыночному применению результатов научных исследований. В настоящее время лидар для измерения ветра используется в тысячах отраслей промышленности. Всего за пять лет годовой объем производства компании Qingdao Leice Transient Technology Co., Ltd. в стоимостном выражении превысил 100 млн юаней, а его среднегодовой темп роста показателя составил 70%.^①

Китай, численность научно-исследовательского персонала которого в эквиваленте полной занятости увеличилась с 3,247 млн человеко-лет в 2012 году до 6,354 млн человеко-лет в 2022 году, уверенно занимает первое место в мире по этому показателю. При этом международное академическое влияние ведущих научных и технологических кадров Китая продолжает расти, а число его наиболее цитируемых ученых в мире увеличилось со 111 человеко-раз в 2014 году до 1169 человеко-раз в 2022 году, что позволило стране занять второе место в мире по этому показателю.^②

3) С учетом конкретных местных условий развивать производительные силы нового качества.

Китай - это страна с обширной территорией и большой численностью

① «Обзор: в провинции Шаньдун ускоряется культивирование производительных сил нового качества», Информагентство Синьхуа, 28 января 2024 года.

② «Численность научно-исследовательского персонала в Китае в эквиваленте полной занятости достигла 6,354 млн человеко-лет», Информагентство Синьхуа, 15 декабря 2023 года.

населения, которую отличает разнообразие расположения природных ресурсов и уровней развития регионов. Стремление Китая к наращиванию производительных сил нового качества заключается не в том, что страна будет пренебрегать развитием традиционных производств и отказываться от него, а в том, что все регионы, опираясь на реальную обстановку на местах, будут выборочно продвигать развитие нарождающихся отраслей, новых моделей и новых драйверов, при этом трансформируя и модернизируя традиционные производства посредством новых технологий, активно способствуя повышению уровня их высокотехнологичности, интеллектуальности и экологичности.

Если оказаться на заводе по производству холоднокатаных листов редкоземельной стали, подчиняющемся корпорации «Баоган» (Баотоуский металлургический комбинат), то сразу же бросается в глаза, как роботы-манипуляторы, подобно человеческим рукам, упорядоченно выполняют операции по обрезке кромок и вырезке, контролю качества, маркировке и т.д. В крупном заводском корпусе почти не увидишь ни одного рабочего, зато заметишь упорядоченное функционирование оборудования. Этот завод характеризуется автоматизацией, интеллектуализацией и информатизацией. Несмотря на то, что в последние годы на китайскую отрасль металлургии оказывается относительно большое давление, вызванное нисходящим трендом, корпорация «Баоган», опираясь на меры поддержки со стороны местных властей и посредством собственной трансформации во всех аспектах, не только положила конец убыточности и перешла к прибыльному ведению хозяйства, а также воспользовавшись возможностью динамичного развития сектора новых источников энергии, нашла новый путь для осуществления трансформации.

Для ускорения формирования производительных сил нового качества провинция Гуйчжоу активно продвигает открытость облачного сервиса «Huawei Cloud» для сфер применения в разных отраслях, в число которых в настоящий момент входят 8 основных индустрий: байцзю (китайская водка)

с ярким ароматом и продолжительным послевкусием, угольные шахты, химическая промышленность, цветная металлургия, электроэнергетика, новые материалы, сталелитейная промышленность и строительные материалы, а также четыре главных сферы - «интеллектуальная» трансформация городов и поселков, цифровизация строительства на селе, инновации сфер применения туристических услуг и предоставление более удобных административных услуг, чтобы углубленно раскрыть потенциал внедрения крупномасштабных моделей искусственного интеллекта Huawei Pangu в ключевых сферах.

6. Стимулировать китайскую модернизацию как системный проект

Китайская модернизация является всесторонней модернизацией, которая охватывает экономическую, политическую, культурную, социальную сферы и экологическую цивилизацию. Она связана с реформами, развитием, стабильностью, управлением партией, государством и армией, внутренней и внешней политикой, национальной обороной и многими другими аспектами. Это процесс преобразований, ведущий к скачкообразному развитию всего общества в целом. В связи с этим работа по продвижению китайской модернизации также касается множества областей, звеньев и аспектов, она требует единого планирования и всестороннего учета, системного планирования и комплексного продвижения.

1) Содействие китайской модернизации через системное планирование

Продвижение китайской модернизации – это широкомасштабные и глубокие социальные преобразования, которые могут оказывать влияние на общую ситуацию в целом, поэтому необходимо осуществлять системное планирование на макроуровне.

В докладе XX съезду КПК со стратегической высоты и на высшем уровне был разработан план осуществления китайской модернизации, которая была определена как центральная задача партии в новом походе в новую эпоху. В докладе не только разработан стратегический план по полному построению модернизированной социалистической державы, но и четко намечены цели борьбы на каждом этапе, а также график и дорожная карта их осуществления. Доклад также содержит системное и научное планирование работы в 12 направлениях, таких как ускорение формирования новой архитектуры развития, осуществление стратегии подъема страны силами науки и образования, развитие народной демократии во всем процессе, обеспечение всестороннего управления государством на основе закона, продвижение модернизации системы и потенциала в области обеспечения национальной безопасности.

Продвижение китайской модернизации является беспрецедентным и новаторским начинанием Китая, нам пришлось решать много задач без опыта предшественников, постепенно двигаться вперед во многих неизведанных областях, а также развивать много дел в процессе поиска, практики и внедрения инноваций. В процессе продвижения дел Коммунистическая партия Китая всегда придает большое значение разумному урегулированию отношений между планированием на высшем уровне и практическим поиском. Она обращает внимание на использование направляющей и руководящей роли планирования на высшем уровне, более того, в ходе непрерывного раскрепощения сознания и смелых поисков продвигается вперед на ощупь, поддерживает и поощряет низовые организации в проведении пилотных проектов. Например, поддержка была оказана развитию нового района Пудун как лидирующей зоны социалистической модернизации, созданию Демонстрационной зоны всеобщей зажиточности на основе высококачественного развития провинции Чжэцзян, а также созданию государственных пилотных зон экологической цивилизации в провинциях Фуцзянь, Цзянси, Гуйчжоу,

Хайнань и т.д. Таким образом при взаимодействии между планированием на высшем уровне и практическим поиском китайская модернизация устойчиво продвигается все дальше.

2) Стимулирование китайской модернизации в контексте комплексной координации действий

Системность, целостность, сложность и обременительность китайской модернизации обуславливают необходимость комплексной координации действий и урегулирования некоторых важных отношений в ходе ее продвижения.

– Комплексно обеспечивать эффективность и справедливость. С одной стороны, непрерывное повышение экономической мощи и активизация жизненных сил общества позволили добиться более высокой эффективности, чем в капиталистических странах, и создать чудо быстрого развития экономики. А с другой стороны, эффективное обеспечение социальной справедливости, отстаивание концепции развития, в которой народ занимает центральное место, акцентирование на достижении всеобщей зажиточности народа, обеспечение сбалансированности развития города и села, а также развития разных регионов дают каждому человеку возможность участвовать в процессе модернизации и наслаждаться ее дивидендами.

– Координировать реформы, развитие и стабильность. С одной стороны, Китай прилагает усилия для обеспечения динамичного развития, всесторонне углубляет реформы, сосредоточивая внимание на решении вопросов, которые затрагивают интересы народа и наиболее его беспокоят, развивает народную демократию во всем процессе, стремится к достижению широкого консенсуса в обществе, внедряет инновации в социальное управление на низовом уровне, что помогает полностью мобилизовать активность, инициативность и творческий потенциал народа. С другой стороны, он прилагает усилия для поддержания порядка

и стабильности, определяет динамику реформ и темпы развития с учетом посильности нагрузки для общества, что позволяет добиться органического единства обеспечения динамичного развития и поддержания стабильности и порядка, создать чудо долгосрочной социальной стабильности.

– Координировать работу в сфере развития и безопасности. С одной стороны, Китай всегда сохраняет позитивное отношение и всемерно использует важные исторические и стратегические возможности, через вступление в ВТО интегрируется в процесс экономической глобализации, и в то же время активно готовится к новому раунду научно-технической революции и промышленных преобразований. С другой стороны, Китай неизменно уделяет особое внимание предотвращению и устранению серьезных рисков, укрепляет систему национальной безопасности, обеспечивает безопасность важных производственных цепочек и цепочек поставок, всегда готов реагировать на любые возможные события, такие как «черные лебеди» и «серые носороги».

3) Комплексное продвижение китайской модернизации

Китайская модернизация представляет собой всестороннюю модернизацию, объединяющую в единое целое экономическое, политическое, культурное, социальное и экоцивилизационное строительство. Это не просто пять параллельно существующих аспектов, а органическое целое, в котором пять аспектов взаимно дополняют друг друга и тесно связаны друг с другом. Для осуществления китайской модернизации нельзя рассчитывать на совершение прорыва в отдельном аспекте, только комплексное продвижение пяти аспектов как единое целое ведет к всестороннему осуществлению китайской модернизации.

Для осуществления модернизации каждой конкретной области, такой как экономика, политика, культура и другие, также необходимо стремиться к комплексному продвижению всех аспектов. В ходе продвижения модернизации Китай за несколько десятков лет прошел путь

индустриализации, по которому развитые страны шли на протяжении более чем двух сотен лет. Это именно потому, что мы идем по пути синергетического развития индустриализации, информатизации, урбанизации и модернизации сельского хозяйства, носящему параллельный характер и отличному от пути развития развитых западных стран, которые поочередно осуществили переход от индустриализации и урбанизации к модернизации сельского хозяйства и информатизации.

Конечно, комплексное продвижение модернизации также требует долгосрочного планирования и широкого кругозора. Оно не подразумевает абсолютную унификацию, а имеет в виду постепенное продвижение и поэтапную реализацию с учетом реальных условий в различных областях. Оно соединяет в себе комплексное продвижение и совершение прорыва в ключевых направлениях, и рассматривает достижение всестороннего прогресса различных областей в качестве своей конечной цели. Это является историческим процессом неустанной борьбы и упорного труда нескольких поколений китайского народа. На примере реформ и открытости в Китае можно увидеть, что реформы начались с сельской местности, а затем перешли в города, постепенно развиваясь от единственной экономической сферы к другим. Открытость Китая началась с его южного региона, особенно с юго-восточного приморья, и постепенно распространялась на Северный Китай и внутриконтинентальные районы Центрального и Западного Китая, территория, уровень и сфера открытости также расширились постепенно. Спустя более чем 40 лет политика реформ и открытости Китая продолжает обогащаться и углубляться, что отражает в себе комплексное продвижение китайской модернизации.

Продвижение китайской модернизации является чрезвычайно трудоемким и полным вызовов делом, которое сопровождается невероятными сложностями, на пути к ее осуществлению нам придется столкнуться с разными предсказуемыми и неожиданными трудностями. Коммунистическая партия Китая имеет четкое представление об этом

и всегда придерживается системного подхода, с точки зрения общей взаимосвязи, всесторонности и системности, развития и изменения правильно воспринимает взаимоотношения между целым и частями, текущим и долгосрочным, макроскопическим и микроскопическим, основными и второстепенными противоречиями, специфическим и общим. КПК непрерывно развивает свои навыки диалектического мышления и умение готовиться к худшему, повышает свои управленческие способности и уровень руководства, давая неиссякаемую энергию для системного продвижения китайской модернизации.

ГЛАВА ТРЕТЬЯ

ОТЛИЧИТЕЛЬНЫЕ ОСОБЕННОСТИ КИТАЙСКОЙ МОДЕРНИЗАЦИИ

Для осуществления модернизации страна должна не только следовать общим закономерностям модернизации, но, что еще важнее, исходить из собственных реалий и развивать свои особенности. Китайская модернизация имеет общие черты, присущие модернизации во всех странах, но при этом обладает и отличительными особенностями, обусловленными собственными национальными условиями.^①

— Си Цзиньпин

① «Важная речь Си Цзиньпина на церемонии открытия семинара по изучению и претворению в жизнь духа 20-го съезда КПК», Информагентство Синьхуа, 7 февраля 2023 года.

Модернизация – это комплексное понятие, которое взаимосвязано со способом крупного производства при индустриализации и включает в себя такие аспекты развития, как маркетизация, демократизация, приверженность верховенству закона и урбанизация. Со времен промышленной революции модернизация во всех странах приобрела общие черты перехода от традиции к современности, но в каждой отдельной стране она имеет и свои особенности.

Факты свидетельствуют о том, что для той или иной страны выбор пути модернизации определяется ее историческими традициями, социальной системой, условиями развития, внешней средой и многими другими факторами. Исходя из собственных национальных условий, Китай вступил на путь развития модернизации, соответствующий его национальным особенностям, получив множество блестящих достижений, привлечших внимание всего мира, и продемонстрировав всему миру неповторимое очарование китайской модернизации.

1. Модернизация, охватывающая огромное по численности население

Огромная численность населения и большая разница в уровне развития между городскими и сельскими районами уже на протяжении длительного времени являются основными национальными реалиями Китая. Более 1,4 млрд человек в целом вступают в модернизацию, что по своим масштабам превышает общую численность населения ныне существующих развитых стран. Это определило тот факт, что китайская модернизация является не только модернизацией, крупнейшей по масштабу и затрагивающей наибольшее количество людей, но и самой сложной модернизацией в истории человечества.

1) Самая великая модернизация, затрагивающая наибольшее количество людей

Китайская модернизация, проводимая в крупной развивающейся стране с населением более 1,4 млрд человек, что по величине превышает общую численность населения ныне существующих развитых стран, – это модернизация, охватывающая огромное по численности население. В начале первой промышленной революции население Великобритании составляло менее 6 млн человек; в период второй промышленной революции население США составляло менее 80 млн человек. К 2019 году общая численность населения модернизированных стран и регионов мира составляла менее 1 млрд человек. Полный переход Китая с населением более чем 1,4 млрд человек к модернизированному обществу полностью перепишет карту модернизированного мира. Поэтому Си Цзиньпин ранее отмечал: «Наша модернизация не только самая сложная, но и самая великая».^①

После проведения XVIII съезда КПК Коммунистическая партия Китая организовала и провела самую крупную по масштабам и самую мощную по интенсивности борьбу с бедностью за всю историю человечества, полностью построила крупнейшее по масштабам среднезажиточное общество, затрагивающее наибольшее количество людей за всю историю человечества, при этом не только открыв развивающимся странам путь к модернизации, но и представив китайскую мудрость и китайский вариант для решения проблем человечества. По мнению приглашенного ведущего научного сотрудника Института современных международных отношений Университета Цинхуа британского ученого Мартина Жака, огромная

① «Сплоченно бороться за всестороннее строительство модернизированного социалистического государства -- по случаю успешного закрытия XX съезда КПК», Информагентство Синьхуа, 23 октября 2022 года.

численность населения, чувство независимости и идентичности, богатое историческое наследие и исключительное политическое лидерство Китая позволили ему пройти путь китайской модернизации. По его словам, «мы переживаем великий исторический момент. Сейчас модернизация уже не является делом небольшой группы людей, она становится доступной для все большего количества людей». «Эпоха Запада была эпохой меньшинства, а будущая эпоха будет эпохой большинства».^①

2) Накопление потенциала развития на основе достаточных людских ресурсов и крупномасштабного рынка

После начала проведения политики реформ и открытости большое количество избыточной сельской рабочей силы перешло из сельского хозяйства в несельскохозяйственные отрасли, а особенно в обрабатывающую промышленность, создав возможность для получения огромного «демографического дивиденда» и поспособствовал перераспределению ресурсов между городом и селом, а также между различными регионами и отраслями. За последние 10 лет в Китае наряду с ускорением процессов трансформации и модернизации обрабатывающей промышленности, бурно развивалась сетевая экономика, платформенная экономика и другие новые формы хозяйственной деятельности, в связи с этим, большое количество молодых людей начало работать в третичном секторе экономики. К концу 2022 года численность рабочей силы в Китае составляла около 900 млн человек. В последние годы среднегодовой прирост занятого населения в городах и поселках по всей

① «Мартин Жак: Китайская модернизация становится доступной для все большего количества людей», веб-сайт «Хуаньцю шибао», 12 мая 2023 года. <https://opinion.huanqiu.com/article/4CrBgxTvuxF>

стране превысил 12 млн человек.^① После проведения XVIII съезда КПК благодаря реализации стратегии приоритетного обеспечения занятости населения в Китае были устранены необоснованные ограничения и дискриминация в сфере занятости, препятствующие равноправному трудоустройству, что обеспечивает каждому человеку возможность развиваться за счет собственного упорного труда. Среднедушевые располагаемые доходы населения увеличились с 18 311 юаней в 2013 году до 39 218 юаней в 2023 году, при этом уровень потребления в стране непрерывно продолжал расти. Огромная численность потребителей и высокая покупательная способность непрерывно стимулировали трансформацию и модернизацию потребления, формирование единого крупномасштабного рынка, а также мощное развитие инфраструктуры, транспорта, информационной индустрии и сферы услуг. Достаточные людские ресурсы и крупномасштабный рынок являются драгоценным богатством для продвижения китайской модернизации, создавая мощный импульс для содействия высококачественному развитию.

Китайская технологическая интернет-компания «Мэйтуань» («Meituan»), специализирующаяся на розничной торговле, стала для Китая примером решения проблемы занятости при огромной численности населения. На сегодняшний день компания имеет более 200 сценариев предоставления услуг, включая доставку продуктов на дом, общественное питание, гостиницы и туризм, и обслуживает более 9,3 млн предпринимателей и 680 млн пользователей по всей стране, привлекая большое количество людей на работу. Компания имеет огромное количество курьеров: более 6,24 млн курьеров получают доход через

① «Создание свыше 12 млн новых рабочих мест, как удастся обеспечить общую ситуацию в сфере занятости в 2024 году?», Инфромагентство Синьхуа, 5 марта 2024 года.

«Мэйтуань», при этом среднесуточное количество активных курьеров превышает 1 млн человек. Более того, количество курьеров -- выходцев из приоритетных 160 уездов в рамках государственной программы подъема села увеличилось с 120 тыс. человек в 2018 году до 395 тыс. человек в 2023 году. В Китае есть множество интернет-компаний. Такие известные платформы электронной коммерции, как «Таобао» («Taobao»), «Цзиндун» («Jingdong»), «Пиньдодо» («Pinduoduo»), «Дачжун Дяньпин» («Dazhong Dianping») и «Сечэн» («Ctrip»), так же, как и «Мэйтуань», не только создали крупномасштабный онлайн-рынок, но и стали огромными платформами для трудоустройства населения.

3) Начало самого масштабного и самого быстрого процесса урбанизации в мировой истории

Города – это важный носитель модернизации. До начала политики реформ и открытости доля городского населения в Китае составляла менее 18%. После начала проведения политики реформ и открытости Китай запустил самый масштабный и самый быстрый процесс урбанизации в мировой истории. В настоящее время во многих восточных районах страны, таких как город Шанхай, провинции Гуандун, Цзянсу и Чжэцзян, происходит интеграция городов и сельских районов. Под продолжительным влиянием политики масштабного освоения западной части страны и благодаря стимулирующей роли таких центральных городов, как Чунцин, Чэнду и Сиань, ряд городских агломераций в западном регионе бурно развивается, ускоряется процесс интегрированного развития городов и сельских территорий, а разрыв между городом и деревней имеет тенденцию к сокращению. Согласно имеющимся данным, к концу 2023 года коэффициент урбанизации, рассчитанный на основе численности постоянно проживающего в

городах населения Китая, достиг 66,16%.^① В Основных положениях 14-й пятилетней программы, обнародованных в 2022 году, отмечается, что Китай будет придерживаться пути урбанизации нового типа с китайской спецификой, продолжать продвижение стратегии урбанизации нового типа, в которой центральное место занимает человек, и содействовать скоординированному взаимодействию между крупными, средними, малыми городами и поселками городского типа, а также их самобытному развитию при опоре на городские агломерации и метрополитенские ареалы, чтобы дать возможность большему числу людей наслаждаться более высоким качеством городской жизни.

С улучшением инфраструктурных условий в сельской местности и благодаря притягательной силе различных политических мер по интеграции городских и сельских территорий многие сельские районы Китая перестали быть примерами отсталых производительных сил и превратились в привлекательное место для предпринимательской и инновационной деятельности множества талантливых горожан. Сочетание городских талантов, капитала, технологий с сельской землей, рабочей силой и другими преимущественными факторами производства обеспечило новые элементы и новую энергию для трансформации традиционного сельского хозяйства, что не только удовлетворило новые потребности города и новые запросы горожан, но и создало новые формы сельскохозяйственной деятельности.

4) Удовлетворение разнообразных и сложных потребностей многочисленного населения

Любая маленькая проблема становится большой, если ее

^① Государственное статистическое управление КНР: «Статистический бюллетень о социально-экономическом развитии КНР за 2023 год», 29 февраля 2024 года.

умножить на более чем 1,4 млрд человек населения Китая. За огромной численностью населения Китая стоят дифференцированные интересы и требования разных регионов, отраслей и групп людей, а также огромные основные жизненные потребности народа в области продовольствия, медицинского обслуживания, образования, пенсионного обеспечения, охраны общественного порядка и т.д., что является серьезным вызовом для китайской модернизации. Китай, ставя во главу угла работы по улучшению жизни населения решение неотложных и затруднительных проблем, которые больше всего беспокоят народ, и решения которых он с нетерпением ждет, всегда сохраняет историческое терпение, придерживается принципов поступательного движения вперед при поддержании стабильности, а также постепенно и планомерно продвигает модернизацию в Китае, превращает демографический вызов в преимущество эффекта масштаба для развития модернизации.

Будучи страной с большим населением и небольшими земельными ресурсами, Китай всегда считал продовольственную безопасность делом первой важности для государства. В последние годы была строго регламентирована работа по обеспечению баланса реквизируемых и компенсационных пахотных земель, неуклонно и упорядоченно обеспечивался баланс использованных для другого сельскохозяйственного назначения пахотных земель и компенсационных пахотных земель. В результате был надежно удержан минимальный предел сохранения площади пахотных земель на уровне не ниже 120 млн га, Китай добился того, чтобы китайский народ крепко держал в своих руках продовольственные гарантии. В настоящее время общая площадь сельскохозяйственных угодий высокого стандарта в Китае составляет 66,7 млн га, в производстве зерна имеют место «двадцать обильных урожаев подряд», при этом общий объем его производства уже 9 лет подряд превышает 650 млн тонн. Уровень самообеспеченности продовольственными пайками составляет более 100%, а уровень

обеспеченности продовольствием в расчете на душу населения составляет 490 кг, что выше признанного во всем мире уровня продовольственной безопасности в 400 кг. ^①

Китай признан мировым сообществом одной из самых безопасных стран мира в аспекте удовлетворения требований личной безопасности населения. В Китае последовательно укрепляются комплексные меры по обеспечению общественного порядка, ведется основательная борьба с криминальными структурами, из года в год снижается общее количество возбужденных уголовных дел, количество крупных уголовных дел, количество расследованных и рассмотренных дел, связанных с нарушением общественного порядка. В настоящее время с наступлением ночи жители китайских городов беззаботно прогуливаются, занимаются спортом и играют на улицах и переулках, в парках и скверах. Один молодой иностранец высказался в известном китайском видеохостинге «Билибили» («Bilibili») следующим образом: «Люди часто не хотят замечать уникальность Китая из-за своего нетолерантного отношения к этой стране, при этом не желают сами приехать сюда и испытать все на себе. Безопасность – одна из самых ярких особенностей Китая».

2. Модернизация на основе всеобщей зажиточности народа

Всеобщая зажиточность – это сущностное требование социализма с китайской спецификой и неизменная цель борьбы китайских коммунистов. Китайская модернизация стремится еще больше и еще более справедливо распространять результаты реформ и развития на весь народ, непрерывно удовлетворять постоянно растущие потребности народа в прекрасной

^① Государственное статистическое управление КНР: «Статистический бюллетень о социально-экономическом развитии КНР за 2023 год», 29 февраля 2024 года.

жизни, способствовать всеобщей зажиточности, предотвращать поляризацию общества, обеспечивать социальную гармонию и стабильность, а также устойчивое экономическое развитие.

1) «Никто не должен остаться позади»

От высказывания Лао-Цзы «отнимать лишнее и отдавать тому, кто в нем нуждается» до высказывания Конфуция «общество тревожит не отсутствие богатства, а его несоразмерное распределение», от высказывания Гуань Чжуна «управление страной начинается с обогащения народа» до общества «Датун» («Великого единения»), описанного в главе «Ли юнь» книги «Ли цзи» («Книги ритуалов») – на протяжении всей более чем пятитысячелетней истории китайской цивилизации идеал всеобщей зажиточности глубоко укоренился в превосходной традиционной китайской культуре.

Коммунистическая партия Китая, будучи наследницей и продолжательницей превосходной традиционной китайской культуры, считая главной целью своей борьбы осуществление всеобщей зажиточности народа, придерживается концепции «развитие для народа, развитие в опоре на народ, совместное пользование всем народом результатами развития». Как отмечал Мао Цзэдун, «богатство – это общее богатство, могущество – это общее могущество, у каждого есть своя доля»; Дэн Сяопин подчеркивал, что «необходимо разрешать определенной части людей и некоторым регионам страны раньше других достигать уровня зажиточности, при этом соблюдать основной принцип, предусматривающий достижение всеобщей зажиточности»; Си Цзиньпин отмечал, что «всеобщая зажиточность, о которой мы говорим, – это совместное богатство всего народа, это богатство материальной и духовной жизни народных масс, а вовсе не богатство немногих людей и не всеобщая уравнительность». Для КПК, которая вышла из народа, представляет народ и всегда стремится служить народу, реализация всеобщей зажиточности является одновременно его

долгосрочной целью и практическим действием.

Китай не только разрешил историческую проблему крайней бедности и полностью построил среднезажиточное общество, но и посредством продвижения китайской модернизации непрерывно повышал уровень жизни всего народа. В настоящее время в Китае проживает более 400 млн человек со средним уровнем дохода, а среднедушевые располагаемые доходы населения превысили 39 тыс. юаней,^① что демонстрирует исторический скачок Китая, который из страны с низким уровнем дохода превратился в страну с доходом выше среднего.

Один конкретный пилотный проект и соответствующие данные наглядно демонстрируют «китайский образец» всеобщей зажиточности: в 2023 году среднедушевые располагаемые доходы населения в образцово-показательной зоне всеобщей зажиточности за счет высококачественного развития в провинции Чжэцзян достигли 63,8 тыс. юаней,^② а индекс соотношения доходов городского и сельского населения сократился с 2,37 в 2012 году до 1,86 в 2023 году.

2) Создание крупнейшей в мире сети социального обеспечения

Материальные условия жизни народа являются важным проявлением и основным содержанием всеобщей зажиточности. В ходе продвижения китайской модернизации мы неизменно соблюдаем принцип «делать все возможное и действовать исходя из текущих возможностей», а в аспектах трудоустройства, образования, социального обеспечения и медицинского обслуживания уделяем особое внимание сельской местности, низовым

① Государственное статистическое управление КНР: «Статистический бюллетень о социально-экономическом развитии КНР за 2023 год», 29 февраля 2024 года.

② Статистическое управление провинции Чжэцзян: «Бюллетень статистических данных о жизни населения провинции Чжэцзян за 2023 год».

звеньям и слаборазвитым регионам, а также нуждающимся людям, предоставляя надежные базовые гарантии всеобщей зажиточности.

На сегодняшний день в Китае уже созданы крупнейшие в мире системы образования, социального обеспечения и здравоохранения. Согласно статистическим данным 2023 года коэффициент удержания учеников на этапе обязательного девятилетнего образования и брутто-коэффициент приема в среднюю школу высшей ступени достигли 95,7% и 91,8% соответственно, базовое страхование по старости и медицинское страхование охватили приблизительно 1,1 млрд человек и свыше 1,3 млрд человек соответственно. Количество людей, включенных в систему обеспечения прожиточного минимума и систему оказания поддержки наименее обеспеченным категориям населения, достигло 44 млн. В стране насчитывалось 1,071 млн медицинских учреждений, в которые за год за медицинской помощью обратились 9,56 млрд человеко-раз.^① Чтобы сократить разрыв между регионами, в последние годы центральный бюджет Китая продолжал увеличивать трансфертные выплаты местным бюджетам, уделяя особое внимание нуждающимся и слаборазвитым районам, отдавая приоритет обеспечению выплат на нужды образования, медицинского обслуживания и т.д., носящих всеохватный и базовый характер и назначенных для закрепления минимальных социальных гарантий. В 2023 году трансфертные платежи из центрального бюджета в местные составили 10,29 трлн юаней, достигнув исторического максимума.^②

① Государственное статистическое управление КНР: «Статистический бюллетень о социально-экономическом развитии КНР за 2023 год», 29 февраля 2024 года.

② Министерство финансов: «Отчет о реализации фискальной политики Китая за 2023 год», 7 марта 2024 года.

3) Делать «пирог» еще больше и еще лучше, должным образом его разрезать и распределить

Достижение всеобщей зажиточности в процессе китайской модернизации – это не пустая политическая клятва, а великие социальные преобразования, которые осуществляются всем народом под руководством политической партии. В этом процессе эффективный рынок и дееспособное правительство работают совместно, народ всей страны в едином порыве стремится сделать «пирог» еще больше и еще лучше, а затем посредством разумных институциональных механизмов его надлежащим образом разрезать и распределить.

Система распределения является базовой системой, способствующей всеобщей зажиточности. На основе комплексного подхода к эффективности и справедливости Китай создал фундаментальную систему, обеспечивающую координацию первичного, вторичного и третичного распределения. Китай непрерывно увеличивает долю вознаграждения за труд в первичном распределении, что обеспечивает в основном синхронность роста доходов населения и экономического роста, а также синхронность роста вознаграждения за труд и роста производительности труда. В различных регионах в зависимости от местных условий продолжает повышаться минимальный размер оплаты труда и непрерывно увеличивается уровень заработной платы трудящихся, в особенности работников, трудящихся на передовой. Совершенствуется система распределения по факторам производства, принимаются комплексные меры по увеличению доходов крестьян и эффективно обеспечиваются выплаты заработной платы трудовым мигрантам из сельской местности. Китай непрерывно совершенствует механизм вторичного распределения, а также увеличивает интенсивность и точность регулирования доходов. Минимальный порог необлагаемого подоходным налогом с физических лиц дохода, составлявший в начале политики реформ и открытости 800 юаней, был увеличен до 5000 юаней, также были увеличены специальные дополнительные вычеты

за расходы на обучение детей, лечение тяжелых заболеваний, выплату процентов по жилищному кредиту, арендную плату за жилье и другие расходы, что позволило каждому человеку сэкономить собственные средства. Придавая большое значение раскрытию роли третичного распределения, Китай развивает благотворительную деятельность, поощряет предпринимателей активно участвовать в благотворительности и развивать социально-значимую деятельность, чтобы богатые люди были наделены чувством ответственности, справедливости и любви.

Всеобщая зажиточность – это долгосрочная цель, которая проходит через весь процесс китайской модернизации и не может быть достигнута в одночасье. Китай твердо верит, что, пока он упорно продвигает высококачественное развитие, по существу решает проблему неравномерного и неполного развития, продолжает сокращать разрыв в развитии между городом и селом, а также между регионами, настаивает на том, чтобы плодами развития пользовался весь народ, то непременно будет достигнута цель всеобщей зажиточности.

3. Модернизация при согласованном развитии материальной и духовной культуры

Китайская модернизация требует как материального достатка, так и духовного богатства, постоянно обеспечивает взаимную координацию и взаимное стимулирование материальной и духовной культуры. Без активного руководства передовой культуры, значительного обогащения духовного мира народа и непрерывного роста силы национального духа ни одна страна и ни одна нация не сможет возвыситься среди остальных наций мира.

1) Процветание сферы культуры и культурной индустрии

Китайская модернизация делает акцент на совершенствовании

современной системы общественных услуг в области культуры, на новаторской реализации культурных проектов на благо народа, на расширении доступности и применимости основных общественных услуг в области культуры, а также на реальном обеспечении культурных прав и интересов народных масс. Китай непрерывно обогащает и преобразовывает духовный мир людей посредством выпуска и распространения лучших фильмов, телепрограмм, пьес, радиопостановок, книг и других литературных и художественных произведений. В Китае бесплатно работают общественные музеи, библиотеки, художественные галереи, культурные центры и другие культурные заведения, а поощрение всенародного чтения рассматривается как национальная стратегия развития. В настоящий момент в Китае функционируют более 3,3 тыс. публичных библиотек, ^①более 100 тыс. книжных магазинов и 587 тыс. сельских библиотек, которые сеют «семена чтения» и создают духовный очаг для развития культурных нравов.

2) Повышение уровня цивилизованности всего общества

Основные ценности – это духовные связи, на которых держится нация, а также общий идейный и моральный фундамент страны. Китайская модернизация направлена на продвижение таких основных ценностей социализма, как богатство и могущество страны, демократия, цивилизованность, гармония, свобода, равенство, справедливость, верховенство закона, патриотизм, преданность своему делу, честность и дружелюбие, на укрепление идеологической основы единства и борьбы, на культивирование духа активного продвижения вперед, а также на развитие позитивных ценностных ориентаций.

^① Государственное статистическое управление КНР: «Статистический бюллетень о социально-экономическом развитии КНР за 2023 год», 29 февраля 2024 года.

В целях воспитания высокоморальных людей Китай создал и совершенствовал систему вручения почетных наград за заслуги перед партией и государством, раскрыл и распространил истории о передовых людях, претворявших в жизнь основные ценности социализма, а также призвал все общество учиться у них. В последние годы Китай выбрал целую когорту образцов своей эпохи для подражания, национальных образцов нравственности, «звезд честности» и «лучших представителей молодежи новой эпохи». Эти «лучшие из лучших» своими высокими моральными качествами озарили нравственный небосклон человечества, вдохновляя поколения китайцев стремиться к прогрессу и добру и всегда продолжать двигаться вперед. Под руководством передовых деятелей в китайском обществе продолжают появляться такие благородные дела простых людей, как смелая борьба за правое дело, возврат потерянного имущества владельцу, уважение к пожилым людям и забота о младших, а также готовность помочь другим, что позволяет людям утвердить и претворять в жизнь правильное мировоззрение, отношение к жизни и систему ценностей.

Чтобы прививать людям культурные ценности, китайская модернизация делает упор на закладывание духовной основы человека с помощью передовой социалистической культуры, революционной культуры и превосходной традиционной китайской культуры, а также на развитии социалистической духовной культуры за счет творческой трансформации и инновационного развития превосходной традиционной китайской культуры. В последние годы Китай активно продвигает проекты по поиску истоков китайской цивилизации и проекты переписи культурных фондов страны, а множество таких творческих культурных продуктов, как танец «Вечерний пир в танском дворце» и телепрограмма «Китай в классике», подняли культурный и музейный ажиотаж. Китай также стал мировым лидером по производству книг, телесериалов и аниме, он неоднократно устанавливал мировые рекорды по масштабам

кинорынка, а по количеству киноэкранов и кассовым сборам он занимает первое место в мире. Отметился целый ряд таких важных культурных произведений, как документальный сериал «Бросить вызов солнцу и луне, чтобы создать новый мир», фильм «Битва при Чосинском водохранилище» и телесериал «Эпоха пробуждения», что ознаменовало собой достижение апогея развития китайской культуры.

В целях системного обучения людей в процессе китайской модернизации была создана система развития духовной культуры, состоящая из «цивилизованных городов, цивилизованных деревень и поселков, цивилизованных организаций, цивилизованных семей и цивилизованных кампусов», посредством всестороннего продвижения строительства практических центров по развитию духовной культуры новой эпохи и интенсивного развертывания массовых мероприятий по этому направлению основные ценности социализма интегрировались во все аспекты социального развития и превратились в эмоциональную идентичность и поведенческие привычки людей. Волонтерство является важным символом социального и культурного прогресса. За последние 10 лет число зарегистрированных волонтеров в Китае выросло с 2,92 млн в 2012 году до 232 млн в 2023 году.^① С 2022 по 2023 год суммарная продолжительность времени волонтерских услуг на уровне микрорайонов достигла 1,569 млрд часов. В городе Хэнъян провинции Хунань почти 1,5 млн человек зарегистрировались в качестве волонтеров, и каждый пятый человек присоединился к волонтерскому отряду «Народ Хэнъяна». Они появляются там, где их ждут, в полной мере демонстрируя сияющую энергию волонтерства с китайской спецификой.

① Институт стратегий социального развития Академии общественных наук Китая, Китайский исследовательский центр волонтерства: «Синяя книга по волонтерству: Доклад о развитии волонтерства в Китае (2022~2023)».

Когда у народа есть вера, тогда у страны есть сила, у нации есть надежда. Основная причина, по которой китайская модернизация преодолевает препятствия и неуклонно продвигается все дальше, заключается в том, что КПК, спланированная и ведя за собой многонациональный народ всей страны, максимально концентрирует совместные усилия и единым маршем движется вперед.

3) Нарастание «мягкой силы» государства в сфере культуры

Китайская модернизация заимствует и творчески применяет все выдающиеся достижения человеческой цивилизации, сочетает основные положения марксизма с конкретными реалиями Китая и превосходной традиционной китайской культурой, отстаивает творческое внедрение и инновационное развитие культурных достижений, активно развивает передовую социалистическую культуру, проявляя системный и согласованный характер модернизации через всесторонний социальный прогресс.

Китай всегда придает большое значение охране и передаче своего культурного наследия, эффективно проводит археологические раскопки, а также работу по систематизации и интерпретации их результатов, уделяя особое внимание развитию многосторонних ценностей культуры и культурного наследия. «Национальное достояние», «Археологическая ассамблея Китая» и другие культурные программы получили высокие рейтинги и вызвали бурное обсуждение в обществе, укрепляя у широкой общественности уверенность в собственной культуре. В сфере философии и общественных наук Китай стремится построить систему научных дисциплин, систему научных исследований и систему дискурса, которые имеют китайскую специфику, китайский стиль и китайские манеры. Китайские работники литературы и искусства, укореняясь в народе и проникая в жизнь, активно создают большое количество выдающихся произведений, отражающих борьбу и жизнь современного китайского

народа, некоторые из них становятся популярными за рубежом.

4. Модернизация, отличающаяся гармоничным сосуществованием человека и природы

Зеленое развитие – это яркая особенность китайской модернизации. Китай придерживается принципа устойчивого развития, на основе единого планирования продвигает социально-экономическое развитие и охрану окружающей среды, следует установке, предполагающей приоритет экономии, охраны и естественного восстановления природы, непоколебимо идет по пути цивилизационного развития на основе развития производства, обогащения народа и улучшения экологии, чтобы обеспечить непрерывное развитие китайской нации. История и реальность неоднократно предупреждали, что природа является основным условием существования и развития человечества и что, только следуя законам природы, можно эффективно избежать ошибок в ходе освоения и использования природы. Китайская модернизация выступает за уважение к природе, соблюдение законов природы и охрану природы, претворяет в жизнь концепцию «зеленые горы и изумрудные воды – бесценное сокровище», способствуя гармоничному сосуществованию человека и природы.

1) «Зеленые горы и изумрудные воды – бесценное сокровище»

Концепция «зеленые горы и изумрудные воды – бесценное сокровище», будучи важной концепцией развития, а также основным принципом продвижения модернизации в Китае, показывает, что охрана окружающей среды – это охрана производительных сил, а улучшение окружающей среды – это развитие производительных сил. Благоприятная экологическая среда – это самое справедливое общественное благо и общедоступное богатство народа. Это уже стало идейным консенсусом и сознательными действиями

всего китайского общества.

В последние годы правительство Китая сосредоточило усилия на решении существенных экологических проблем, подрывающих здоровье населения, проводя интенсивную борьбу за синеву неба, изумрудные воды и чистую землю. Например, правительства всех уровней в регионах, относящихся к бассейну реки Янцзы, совместно провели широкомасштабные мероприятия по охране реки Янцзы и предотвращению ее чрезмерного освоения, в результате качество воды в основном течении реки Янцзы в течение последних лет остается стабильным на уровне второй категории. Эта работа охватывает десять провинций и один город центрального подчинения, где проживает более 40% населения страны.

Китай установил красную линию для защиты экологии на территории с чрезвычайно важными экологическими функциями, чрезвычайно хрупкой экологией и важными потенциальными экологическими ценностями, и реализовывает контроль важного экологического пространства с помощью единой красной линии. Площадь сухопутной территории Китая, находящейся в границах красной линии экоохраны, составляет более 30% от площади суши страны. В 2023 году доля дней с хорошим качеством атмосферного воздуха в городах окружного уровня и выше в Китае составила 86,8%, а доля дней с сильным загрязнением воздуха снизилась до 1,1%, что сделало Китай страной с самыми высокими в мире темпами улучшения качества воздуха. Будучи крупнейшим речным островом в верховьях реки Янцзы, чунцинский остров Гуанъян в соответствии с идеей «активизировать широкомасштабную охрану реки Янцзы и предотвратить ее чрезмерное освоение» прекратил развитие недвижимости и начал экологическое восстановление. В настоящее время на острове растет трава, летают иволги и журчат ручьи, что превращает его в «прекрасный глаз реки Янцзы и экологический остров Чунцина», куда стремятся попасть туристы.

2) Комплексный и системный подход к охране и улучшению экологии горных районов, речной и озерной среды, лесной территории, пахотных земель, степных покровов и песчаных почв

Претворяя в жизнь концепцию зеленого развития, Китай установил и строго соблюдает красную линию экоохраны, нижний предел качества окружающей среды и верхний предел использования ресурсов, стремится создать систему природоохранных заповедников, в которой национальные парки занимают главное положение, природные заповедники служат основой, а разные природные парки играют дополняющую роль, усиливает защиту биологического разнообразия. На сегодняшний день были официально открыты первые пять национальных парков: Национальный парк Саньцзянъюань, Национальный парк больших панд, Национальный парк амурских тигров и дальневосточных леопардов, Хайнаньский национальный парк тропических лесов и Национальный парк Уишань. Было создано почти 10 тыс. природоохранных заповедников различных типов и уровней. Эффективно охраняются 90% типов природных экосистем на суше, 65% сообществ высших растений и 74% видов дикой флоры и фауны, находящихся под особой охраной государства, восстанавливаются и увеличиваются более 300 редких видов дикой флоры и фауны, находящихся под угрозой исчезновения. На первичном этапе была создана система природоохранных заповедников нового типа. Озеро Дяньчи, площадь бассейна которого составляет 2920 кв. км, находящееся в провинции Юньнань, является самым крупным озером на Юго-Западе Китая^①. После десятилетий непрерывных инвестиций и огромных

① «Ответ Управления по делам водных ресурсов города Куньмина на предложение под номером 141370, полученное 1-й сессией Куньминского городского комитета НПКСК 14-го созыва», 30 мая 2022 г., <https://shuiwu.km.gov.cn/c/2022-05-30/4603910.shtml>

усилий по его упорядочению качество воды в озере поднялось с пятой до четвертой категории, а местами этот показатель достиг третьей категории.

3) Содействие формированию «зеленого» способа развития и «зеленого» образа жизни

Китай согласованно содействует сокращению выбросов углерода, снижению загрязнения, расширению зеленых массивов и обеспечению экономического роста, осваивает новый путь модернизации, способствующий гармоничному сосуществованию человека и природы на основе экономного, интенсивного, зеленого и низкоуглеродного развития с приоритетом на защиту экологии.

С течением времени обновляется все. Были снесены мини-отели и гостевые дома вокруг озера Эрхай в городе Дали провинции Юньнань и созданы экологические коридоры, бывшие шахты компании «Ansteel mining», над которыми когда-то поднимались тучи пыли, теперь превратились в экологически чистый парк... Во время сессий Всекитайского собрания народных представителей и Всекитайского комитета Народного политического консультативного совета Китая в 2023 году ряд сравнительных спутниковых снимков вызвал сенсацию в зарубежных социальных сетях. Если взглянуть на Китай со спутника, то огромные перемены на китайской земле наглядно проиллюстрируют жизнеспособность и энергичность китайской модернизации. Изумленные достижениями Китая в области развития за последние 10 лет зарубежные интернет-пользователи отмечали: «это – реальные изменения», «это достойно уважения».

Зеленое развитие неразрывно связано с «зеленой» энергетикой. Китай активно продвигает энергетическую реформу, наращивает экологически чистое и эффективное использование угля, ускоряет планирование и создание системы новых источников энергии. В пустыне

тысячи солнечных панелей изо дня в день улавливают солнечный свет, а на море в голубом небе над морской гладью возвышаются большие ветряные мельницы, превращающие ветер в электричество. Каскад гидроэлектростанций, включающий в себя шесть огромных ГЭС на основном течении реки Янцзы, образовал крупнейший в мире «коридор экологически чистой энергии». В 2023 году потребление экологически чистой энергии, такой как природный газ, гидроэнергия, атомная энергия, энергия ветра и солнечная энергия, составило 26,4% от общего потребления энергии в стране^①.

Китайская модернизация направлена на урегулирование и оптимизацию структур производств, энергетики и транспортных перевозок, на ускоренное формирование «зеленого» и низкоуглеродного способа производства и образа жизни, на поддержку высококачественного развития за счет высококачественной экологической среды. Будучи ответственной крупной страной, Китай придерживается концепции «человек и природа составляют единое жизненное сообщество», взяв на себя важное обязательство достичь углеродного пика к 2030 году и углеродной нейтральности к 2060 году, опираясь на собственные запасы энергетических ресурсов и стремясь к достижению углеродного пика и углеродной нейтральности в кратчайшие сроки в мировой истории.

4) Преодоление антропоцентрического взгляда на природу и акцентирование внимания на том, что человек и природа составляют единое жизненное сообщество

Начиная с периода новой истории, западная модернизация ставила во главу угла капитал и стремилась к максимизации прибыли, рассматривая

① Государственное статистическое управление КНР: «Статистический бюллетень о социально-экономическом развитии КНР за 2023 год», 29 февраля 2024 года.

природу как носитель материальных благ для человечества, что привело к серьезным экологическим кризисам и породило серьезные экологические проблемы. По мере того, как западные страны распространяют свою модель модернизации на развивающиеся страны и перекладывают на них издержки своей промышленности, эта модель модернизации, осуществляемой в ущерб экологической среде, распространяется и на страны Юга, а глобальные экологические проблемы становятся все более острыми.

Китайская модернизация отстаивает гармоничное сосуществование человека и природы, она преодолела антропоцентрический взгляд западной модернизации на природу, предусматривающий господство человека над природой. Эта уникальная экологическая концепция имеет свои корни в таких идеях превосходной традиционной китайской культуры, как «единство природы и человека», «следование естественному порядку вещей», «умеренность в приобретении и использовании природных ресурсов», подчеркивая, что человек и природа составляют единое жизненное сообщество. Она отстаивает установку, предполагающую приоритет экономии, охраны и естественного восстановления природы, выступает за уважение к природе, соблюдение законов природы и охрану природы, бережет окружающую среду как собственные глаза и жизнь, стремясь к возвращению природе спокойствия, гармонии и красоты.

Научно интегрировав все элементы природной системы и человеческого общества, китайская модернизация открыла новый путь, обеспечивающий согласованность и параллельность развития экономики и охраны природы, в то же время предоставила мудрость и силу для совместного строительства глобальной экологической цивилизации и стимулирования формирования единого жизненного сообщества на планете Земля.

5. Модернизация в рамках мирного пути развития

Учитывая огромные перемены в мире, невиданные за последнее столетие, и помня общую стратегию великого возрождения китайской нации, китайские коммунисты, высоко подняв знамя мира, развития, сотрудничества и взаимного выигрыша, развивают общие ценности всего человечества, предлагают и содействуют реализации инициативы создания сообщества единой судьбы человечества, твердо идут по пути осуществления модернизации за счет мирного развития.

1) Стремиться к собственному развитию при решительной защите мира и развития во всем мире

Пережив трагическую историю вторжения и насилия со стороны западных держав, китайская нация хорошо понимает, насколько ценен мир. В процессе осуществления модернизации Китай не идет ни по старому пути колонизации и грабежа, ни по кривому пути стремления к гегемонии при наличии силы. Китай всегда настаивает на том, чтобы модернизация основывалась на мирном развитии, неизменно охраняет систему международных отношений, ядром которой является ООН, мировой порядок, основанный на международном праве, и основные правила международных отношений, базирующиеся на целях и принципах Устава ООН. Он всегда выступает за решение сложно переплетенных проблем безопасности на основе духа солидарности и взаимного выигрыша, прилагает усилия для создания справедливой структуры безопасности на основе принципов совместного строительства и совместного пользования. Китай – это единственная страна в мире, закрепившая в своей Конституции принцип «отстаивание пути мирного развития», постоянный член Совета Безопасности ООН, отправивший наибольшее количество миротворцев, и единственная из ядерных держав, которая обязалась не применять первой ядерное оружие. Ориентируясь на будущую судьбу человечества, КПК

открыла новый путь модернизации, который предполагает укрепление мощи государства при отказе от гегемонии.

Во многих местах Китая, таких как город Хэнъян в провинции Хунань и город Тайань в провинции Шаньдун, были построены в древности и действуют до наших дней «храмы трех учений», объединяющие учения конфуцианства, буддизма и даосизма. Конфуцианские идеи «гуманность, справедливость, ритуал, мудрость и верность», буддийские воззрения сострадания и добрых деяний, даосские концепции «следование естественному порядку вещей» и «недеяние – великое Дао» не только не порождают конфликтов и противостояния в Китае, а напротив, гармонично сосуществуют, дополняя друг друга, что и образует отличительную особенность китайской цивилизации, выраженной в «единстве в многообразии».

Исходя из этой особенности, Китай всегда выступает за честность, дружелюбие и поддержание добрых отношений с соседями, объединяет концепцию сообщества единой судьбы человечества с принципом гармонии в отношениях со всеми странами. При помощи древней китайской мудрости «Море потому необъятно, что оно принимает в себя тысячи рек», Китай разъясняет собственную мысль о том, что глобальные дела должны решаться всеми странами совместно. Цитируя фразу древнекитайского мыслителя «преlestь супа кроется в сочетании различных ингредиентов», Китай выступает за то, что разнообразные человеческие цивилизации должны проводить обмены и учиться друг у друга для достижения общего прогресса. Следуя духу «на правильном пути мы не одиноки, все люди в мире – одна семья», Китай выступает за то, что все народы мира должны объединить усилия для построения лучшего мира. Поэтому китайский народ не признает «игры с нулевой суммой» и принимает для себя в качестве общепризнанного понимания и нормы поведения принцип «в мире – обоюдная выгода, в противостоянии – общий ущерб».

В крови китайской нации нет генов захватчиков и гегемонов. Под влиянием культуры «гармонии и согласия» Китай более 2000 лет назад проложил Шелковый путь, поспособствовав интеграции и развитию стран и регионов, расположенных на всей его протяженности. Более 600 лет назад во времена династии Мин мореплаватель Чжэн Хэ во главе самого мощного в мире флота многократно путешествовал на юг в Тихий и Индийский океаны, преодолев многочисленные трудности и побывав в более 30 странах и регионах Азии и Африки. На своем целом пути он не только не захватил ни пяди земли, но и посеял семена мира и дружбы.

В настоящий момент Китай непрерывно содействует укреплению роли ВТО, АТЭС и других многосторонних механизмов, расширяет влияние «Большой двадцатки» (G20), БРИКС, ШОС и других механизмов многостороннего сотрудничества, прилагает неустанные усилия к увеличению представительства и права голоса стран с формирующимся рынком и развивающихся стран в международных делах. В целях снижения напряженности в отношениях между Саудовской Аравией и Ираном, Китай успешно выступил посредником и содействовал восстановлению дипломатических отношений между двумя странами, что действительно способствовало поддержанию мира и стабильности на Среднем Востоке. В условиях украинского кризиса Китай сохраняет объективную и нейтральную позицию, определяет собственную позицию и политику по тому или иному вопросу в зависимости от его сущности, активно содействует примирению и проведению переговоров.

2) Еще лучше поддерживать мир и развитие во всем мире за счет собственного развития

Китайская модернизация – это модернизация, предполагающая открытость всему миру. Китай твердо придерживается пути взаимовыгодной и взаимовыигрышной глобализации, принимает активное участие в развитии и реформировании системы глобального управления и

в реализации подлинного мультилатерализма, способствует либерализации торговли и упрощению процедур инвестирования, содействует согласованности международной макроэкономической политики, прилагает усилия к созданию международной среды, благоприятной для общего развития всех стран, придает новый импульс глобальному развитию, стремится сократить разрыв между Севером и Югом и помочь развивающимся странам ускорить их развитие.

В 2013 году Китай поочередно выдвинул инициативы по совместному созданию «экономического пояса Шелкового пути» и «морского Шелкового пути XXI века». Согласно Белой книге «Совместное строительство "Пояса и пути": важная практика формирования сообщества единой судьбы человечества», опубликованной в октябре 2023 года, за десять лет Китай, основываясь на принципах совместного обсуждения, совместного строительства и совместного пользования, подписал более 200 документов о совместном строительстве «Одного пояса и одного пути» со 150 с лишним странами и свыше 30 международными организациями. Был запланирован целый ряд знаковых проектов, а также мелкомасштабных и рентабельных проектов, нацеленных на повышение благосостояния населения. Наша страна проводила Китайскую международную выставку импортных товаров уже шесть раз подряд, Китайскую международную ярмарку торговли услугами – десять раз, и Китайскую международную выставку потребительских товаров – три раза, открыв для мира собственные рынок и возможности.

С 1 января 2022 года официально вступило в силу соглашение о Всестороннем региональном экономическом партнерстве (ВРЭП), подписанное совместно Китаем и еще 14 странами, что ознаменовывало собой начало работы зоны свободной торговли с самым большим населением, самым большим экономическим и торговым масштабом и самым большим потенциалом развития в мире. На фоне усиления антиглобализационных настроений и вялотекущего восстановления мировой экономики, ВРЭП непрерывно приносит своим странам-членам

выгоду, становясь наиболее яркой точкой мирового экономического роста. В 2023 году объем внешнего торгового оборота между Китаем и другими 14 странами-участницами ВРЭП составил около 12,6 трлн юаней, увеличившись на 5,3% по сравнению с 2021 годом, когда вышеуказанное соглашение еще не вступило в силу^①. Как отмечала генеральный секретарь Конференции ООН по торговле и развитию (ЮНКТАД) Ребека Гринспан, ВРЭП способствует развитию мировой экономики в условиях непрерывного снижения глобальной открытости, постоянного роста торговых издержек и наличия сбоев в цепочках поставок. Китай играет все более важную роль в продвижении глобальной открытости и сотрудничества, а также в поддержании многосторонней торговой системы.

Коммунистическая партия Китая считает, что любая страна, стремящаяся к модернизации, должна придерживаться концепции солидарности, сотрудничества и совместного развития, идти по пути совместного строительства, пользования и выигрыша. Как говорил Си Цзиньпин: «Идущие впереди страны должны искренне помогать другим странам развиваться. Задувая чужую свечу, не жди, что твоя восплает ярче. Чиня преграды на чужом пути, ты не продвинешься дальше».

① «Пресс-конференция, проведенная Пресс-канцелярией Госсовета КНР и посвященная ситуации с внешней торговлей Китая за весь 2023 год», 12 января 2024 года.

ГЛАВА ЧЕТВЕРТАЯ

КИТАЙСКАЯ МОДЕРНИЗАЦИЯ СОЗДАЛА НОВУЮ ФОРМУ ЧЕЛОВЕЧЕСКОЙ ЦИВИЛИЗАЦИИ

Китайская модернизация глубоко уходит корнями в выдающуюся традиционную китайскую культуру, отражает передовую сущность научного социализма, заимствует и усваивает все выдающиеся достижения человеческой цивилизации, олицетворяет прогрессивное направление развития человеческой цивилизации, открывает отличное от западной модели модернизации новое видение. Китайская модернизация является совершенно новой формой человеческой цивилизации.^①

— Си Цзиньпин

① «Важная речь Си Цзиньпина на церемонии открытия семинара по изучению и претворению в жизнь духа 20-го съезда КПК», Информагентство Синьхуа, 7 февраля 2023 года.

Цивилизация – это состояние прогресса человеческого общества. Она не появляется сама собой и не остается неизменной, она постепенно эволюционирует, совершенствуется, развивается и распространяется под воздействием развития производительных сил. Современная цивилизация является наилучшим результатом прогресса человеческого общества, достигнутым к настоящему времени, несмотря на то, что она принесла колоссальные исторические перемены, нельзя считать, что человеческая цивилизация уже достигла своего апогея.

Социальная система является продуктом развития цивилизации, а также основой ее развития и возвышения. Капиталистический строй создал «более многочисленные и более грандиозные производительные силы, чем все прошлые поколения вместе»^①, но он не справился с решением огромного количества сложных проблем в развитии человеческого общества. В современном мире переплетаются многочисленные вызовы и кризисы, непрерывно продолжает увеличиваться разрыв в развитии, модернизация человеческого общества вновь оказалась на перекрестке истории своего развития.

Для того, чтобы в корне изменить историческую судьбу китайской нации, Коммунистическая партия Китая, взяв на себя миссию по поиску лучшей для человечества социальной системы, возглавив китайский народ в ходе столетней борьбы, успешно вступила на путь китайской модернизации и создала новую форму человеческой цивилизации. Благодаря непрерывному совершенствованию теории и постепенному углублению практики, эта форма социалистической цивилизации с китайской спецификой как совершенно новая современная цивилизация в полной мере демонстрирует

① «Манифест коммунистической партии», работа Карла Маркса и Фридриха Энгельса (Германия), перевод Чэнь Вандао, издательство «Хунань жэньминь чубаньшэ», издание 2021 года.

свои яркие особенности, явные преимущества и глобальное влияние.

1. Новая форма ценностей: следование принципу «народ превыше всего»

Система ценностей является душой цивилизации, она определяет ход эволюции цивилизации и ее конечное направление развития. С точки зрения ценностной ориентации существенное отличие между китайской модернизацией и западной заключается в том, что китайская модернизация придерживается принципа «народ превыше всего» вместо принципа господства капитала.

Господство капитала – это основная ценностная концепция капиталистической цивилизации. Западная модернизация, ставящая в центр внимания капитал, управляемая капиталом и вынужденная подчиняться капиталу, способствовала быстрому развитию производительных сил, материальному изобилию и улучшению жизни людей, но в то же время она неизбежно повлекла за собой галопирующую погоню за материальными интересами, расслоение общества на богатых и бедных и другие негативные последствия.

Китайская модернизация рассматривает реализацию стремления народа к лучшей жизни в качестве своей отправной и конечной точки, видит свою конечную цель в осуществлении свободного и всестороннего развития человека, в плане формы ценностей достигнув превосходства над западной модернизацией в самом начале пути развития.

1) Принимать реализацию стремления народа к прекрасной жизни в качестве отправной точки своей практики

«Реализация стремления народа к лучшей жизни – вот цель нашей борьбы». В этой яркой и лаконичной фразе, высказанной новоизбранным генеральным секретарем ЦК КПК Си Цзиньпином 15 ноября 2012 года

перед представителями китайских и зарубежных СМИ в Доме народных собраний в Пекине, были наилучшим образом выражены концепция государственного управления и ценностная ориентация КПК – неизменная приверженность принципу «народ превыше всего».

Китайская модернизация предназначена не для модернизации как таковой, а направлена на непрерывное повышение народного благосостояния. В процессе продвижения модернизации Китай неизменно и твердо придерживается ориентации на народ, еще эффективнее реагирует на разные запросы народа и удовлетворяет его многоплановые потребности, принимает во внимание не только показатели и данные на бумаге, но и счастье и благополучие народа. Это помогает нам избежать повторения допущенных в ходе предыдущей практики модернизации ошибок, характеризующихся отклонением от правильной ориентации и слепым следованием прежнему опыту.

2) Принимать осуществление свободного и всестороннего развития человека в качестве своей конечной цели

Согласно ценностной ориентации китайской модернизации сущность модернизации заключается в модернизации человека, а не вещей, она направлена на всестороннюю модернизацию личности, а не ее модернизацию в отдельных аспектах.

Китайская модернизация тесно сочетает повышение совокупных качеств населения с улучшением качества его жизни. С одной стороны, Китай ускоряет формирование современных людских ресурсов, характеризующихся наличием достаточного объема высококачественных кадров, оптимальной структуры и их рациональным распределением, поддерживает свою модернизацию за счет высококачественного развития населения. С другой стороны, Китай содействует скоординированному развитию материальной и духовной культуры, стремится к тому, чтобы на китайской земле царил изобилие и материальное, и духовное.

3) Принимать доступность плодов развития для всего народа в качестве критерия проверки

Достижение всеобщей зажиточности народа является одним из сущностных требований китайской модернизации.

В отличие от западной модернизации, характеризующейся поляризацией богатства и бедности, китайская модернизация стремится не просто к зажиточности народа, а ко всеобщей зажиточности, не к модернизации части народа, а к модернизации всего народа. Посредством эффективных мер – от достижения победы в интенсивной борьбе с бедностью до всестороннего продвижения подъема сельских районов, от строительства образцово-показательных зон всеобщей зажиточности до углубления взаимодействия между восточными и западными регионами страны и оказания целенаправленной помощи слаборазвитым районам – Китай прилагает все усилия для того, чтобы народ мог в еще большем объеме и на еще более справедливой основе пользоваться достижениями модернизации.

В процессе продвижения модернизации Китай одержал победу в интенсивной борьбе с бедностью, в результате чего ранее крайне бедная, отсталая и слабая восточная страна с огромной территорией и населением, составляющим пятую часть населения мира, ликвидировала абсолютную бедность, и достигла огромных и беспрецедентных успехов в истории развития человеческого общества. Китай стал второй по величине экономикой мира, его ВВП преодолел отметку в 100 трлн юаней, а ВВП на душу населения превысил 10 тыс. долларов США, что изменило маргинальный статус и отсталое положение китайской нации в мировой экономической системе с начала периода новой истории. К тому же Китай собственным развитием внес огромный вклад в развитие мировой экономики и значительно повысил экономический статус развивающихся стран.

Осуществление модернизации в Китае, являющемся крупной

развивающейся страной с огромным населением, сильно изменит карту модернизации мира и станет большой позитивной переменной в невиданной за последние сто лет сложной мировой ситуации. Долгое время США, западноевропейские страны и некоторые капиталистические страны, находящиеся под глубоким влиянием евроамериканской культуры, считались представителями современности и продвинутой, в то время как развивающиеся страны – представителями традиционности и отсталости. Некоторые западные страны создали некий ореол превосходства, сформировали гегемонистское сознание, ставя себя выше незападных стран и наций, что привело к широкому распространению западоцентризма. Грандиозные успехи китайской модернизации нанесли мощный удар по западным странам, которые высокомерно упиваются чувством собственного превосходства, значительно повысили международный статус развивающихся стран, укрепили их право голоса и усилили их влияние на международной арене.

2. Новая институциональная форма: непрерывное совершенствование и обновление

В 90-е годы XX века вслед за распадом Советского Союза и резкими переменами в Восточной Европе мировое социалистическое движение столкнулось с серьезным поражением. На фоне шумной пропаганды концепции «конца истории» социальный строй развитых капиталистических стран Запада определялся как «конечный пункт идеологической эволюции человечества»^① и «окончательная форма

① «Конец истории и последний человек», работа Фрэнсиса Фукуямы, перевод Чэнь Гаохуа, издательство Гуансиского педагогического университета, издание 2016 года.

правления в человеческом обществе»^①. С наступлением XXI века социалистический Китай стал динамично подниматься, и научный социализм проявил бурную жизненную силу. Преимущество китайской модернизации перед западной в отношении институционального строительства состоит в том, что китайская модернизация доказала ошибочность концепции «конца истории» и, более того, непрерывно содействует институциональному совершенствованию и обновлению.

1) Строй, обладающий центральной руководящей силой

За более чем 70 лет с момента образования Нового Китая китайская нация совершила великий скачок – встала на ноги, стала жить лучшей жизнью и превращаться в сильную и могучую нацию. Коренная причина этого заключается в том, что Коммунистическая партия Китая привела народ к созданию и совершенствованию социалистического строя с китайской спецификой.

«Чтобы понять сегодняшний Китай, необходимо понять КПК». Сущностная особенность и наиважнейшее преимущество социализма с китайской спецификой – это руководство со стороны КПК, а институт руководства со стороны КПК – это фундаментальная система руководства Китая.

В ходе продвижения китайской модернизации Компартия Китая непрерывно углубляла познание закономерностей отправления власти компартией, закономерностей строительства социализма и закономерностей развития человеческого общества. Она неотступно занималась революционными самопреобразованиями, тесно интегрировала собственное развитие с модернизацией страны, с

① «Конец истории и последний человек», работа Фрэнсиса Фукуямы, перевод Чэнь Гаохуа, издательство Гуансиского педагогического университета, издание 2016 года.

неизменной настойчивостью и воодушевлением стремилась к обеспечению прочности и устойчивости руководства делом модернизации. Институт многопартийного сотрудничества и политических консультаций, функционирующий под руководством КПК, был назван «партийной системой нового типа». Этот институт позволяет отражать интересы широких слоев общества, обеспечивать единство целей борьбы, научную обоснованность принятых решений и политических установок, а также эффективность государственного управления. Благодаря этому институту нам удалось эффективно избегать конфликтов между разными политическими партиями, выгораживания групп интересов, манипуляций со стороны маленькой кучки политической «элиты» и других негативных явлений.

2) Строй, функционирующий под руководством научной теории

Социалистический строй с китайской спецификой – это строй, который руководствуется марксизмом, глубоко укореняется в китайской земле и китайской культуре и пользуется огромной поддержкой народа. Марксизм, главной особенностью которого является приверженность практике, не только стремится к научному «познанию мира», но и прилагает активные усилия для «изменения мира».

На протяжении более 100 лет Коммунистическая партия Китая, исходя из своей первоначальной цели и миссии, постоянно занималась теоретическими инновациями, непрерывно способствовала сочетанию основных положений марксизма с конкретными реалиями Китая и лучшими достижениями традиционной китайской культуры (далее: «два сочетания»), таким образом всегда сохраняя свою жизненную силу. Начиная с идей Мао Цзэдуна, теории Дэн Сяопина, важных идей тройного представительства и научной концепции развития до идей Си Цзиньпина о социализме с китайской спецификой новой эпохи, Компартия Китая всегда придерживалась принципа «двух сочетаний», непрерывно добивалась прогресса в китаизации и осовременивании

марксизма, тем самым предоставила руководящие ориентиры для осуществления модернизации страны.

Работая над главным вопросом «что такое китайская модернизация и как ее продвигать», китайские коммунисты создали чудо модернизации и непрерывно создают новые чудеса в успешном осуществлении модернизации в социалистической стране, сформировав теорию китайской модернизации, обладающую богатым содержанием. В этой теории всесторонне освещены центральные задачи, научное содержание, китайская специфика, сущностные требования, стратегический план, общие цели, главные цели и задачи и важнейшие принципы китайской модернизации, достигнут новый уровень в понимании имеющегося практического опыта модернизации, осуществлено инновационное развитие теории социалистической модернизации.

3) Строй, постоянно заимствующий достижения человеческой цивилизации

Китай не копировал модель политического строя других государств, но не отказался от полезного для собственного развития опыта других стран в области государственного управления. В период социалистического строительства при формировании государственного строя и системы государственного управления Китай позаимствовал много полезного из опыта СССР. Со времени проведения политики реформ и открытости Китай непрерывно расширял внешнюю открытость, органично соединяя социалистический строй и рыночную экономику.

В первые годы политики реформ и открытости в Китае тоже существовала идеологическая догма о противостоянии социализма и рыночной экономики. Китай, рассматривая регулирование производственных отношений как основное направление реформ, путем преобразования механизма функционирования экономики и структуры собственности создал экономический уклад инновационного

типа, характеризующийся совместным развитием различных секторов экономики при доминанте общественного сектора, способствовал взаимному дополнению, взаимному стимулированию и совместному развитию различных секторов экономики. Благодаря этому стало возможным развивать преимущества как рыночной экономики, так и социалистического строя, и таким образом вопрос, связанный с их эффективным сочетанием и являющийся самым сложным вопросом в истории мировой экономики, нашел должное разрешение. Со времени XVIII съезда партии Китай продолжал сосредоточивать усилия на органичном сочетании социалистического строя и рыночной экономики, должным образом использовал их преимущества, стремился обеспечивать и эффективность рынка, и дееспособность правительства, что позволило значительно высвободить и развить производительные силы общества, а также пробудить и повысить социальную жизнеспособность.

3. Новая форма развития: путь к всеобъемлющей координации

Цивилизация – это совокупность всех позитивных материальных и нематериальных результатов деятельности человечества, полученных им в процессе познания и преобразования мира. Стремление к прогрессу – это логика развития цивилизации, всеобъемлющая координация – это внутреннее требование развития цивилизации. Яркое отличие китайской модернизации от западной в выбранном пути развития заключается в том, что китайская модернизация избавилась от «односторонности» и «отчуждения» и вышла на путь к всеобъемлющей координации.

1) Модернизация человека как первоначальная зацепка на пути к модернизации

С точки зрения всеобъемлющей концепции цивилизации материальная

культура всегда занимает господствующее положение и является фундаментом для всех других видов культуры. Но при руководящей роли капиталистической логики «одностороннее» стремление к материальным ценностям не только привело к возникновению ряда социальных проблем, но и обострило «отчуждение» человека. Современная цивилизация, дав человечеству массу полезного, и в то же время отняла многое у него.

Американский ученый Герберт Маркузе в своей книге «Одномерный человек», вышедшей в 1964 году, писал: «...развитое индустриальное общество, такое как американское, не является по-настоящему свободным и открытым, а является "одномерным" обществом, оно подкупает людей посредством предоставления безграничных возможностей потребления и наслаждения, чтобы они погрузились в "комфортабельную несвободу"». После углубленного изучения Маркузе подвергнул еще более острой критике современное капиталистическое общество: «Хотя развитое капиталистическое общество становится более богатым, "отчуждение" человека не исчезло, наоборот, оно еще глубже, шире и незаметнее проникло во все сферы жизни; экономика, политика и культура стали подчиняются товарному фетишизму. Человек в таком обществе стал "одномерным" и был лишен настоящей свободы».

Китайская модернизация с самого начала своего развития ставила в центр внимания модернизацию человека и вышла на путь всеобъемлющего и скоординированного развития.

2) Постепенное формирование структуры всеобъемлющего и скоординированного развития

Отсутствие материального достатка – это не социализм, духовная пустота – тоже не социализм. В процессе перехода от развития «двух культур» (материальная и духовная культура. – Прим. перев.) к развитию «пяти культур» (материальная, политическая и духовная культура, а также социальная и экологическая цивилизация. – Прим. перев.) постепенно

сформировалась структура всестороннего и согласованного развития Китая.

Еще в 1982 году на XII Всекитайском съезде КПК была впервые выдвинута стратегическая цель развития модернизации: «Наряду со строительством высокоразвитой материальной культуры обязательно надо постараться добиться высокого уровня социалистической духовной культуры». В 2012 году в докладе XVIII съезду партии определена общая схема пятиединого строительства социалистической модернизации, объединяющая в единое целое экономическое, политическое, культурное, социальное и экоцивилизационное строительство, согласно которой экономическое строительство есть основа всех основ, политическое строительство – гарантия, культурное строительство – духовная опора, социальное строительство – обязательное условие, а экоцивилизационное строительство – фундамент. Это способствовало органичному взаимодействию материальной, политической и духовной культуры, а также социальной и экологической цивилизации, содействовало согласованному развитию китайской модернизации. Благодаря десятилетней практике были достигнуты блестящие успехи в китайской модернизации, а в историю человечества вписана новая великолепная глава, что ознаменовало начало нового этапа развития человеческой цивилизации.

3) Комплексное продвижение развития при всемерном устранении противоречий, вызванных неравномерностью и неполнотой развития

В 2017 году в докладе XIX съезду партии было четко обозначено, что после вступления в новую эпоху основным противоречием китайского общества уже стало противоречие между постоянно растущими потребностями народа в прекрасной жизни и неравномерностью и неполнотой развития. Перед лицом этой исторической перемены, касающейся общей обстановки в целом, Коммунистическая партия

Китай претворяла в жизнь концепцию развития, в которой народ занимает центральное место, ориентировалась на более эффективное удовлетворение возрастающих потребностей народа в экономической, политической, культурной, социальной, экологической и других сферах, прилагала огромные усилия для повышения качества и эффективности развития, уделяла особое внимание решению проблемы неравномерности и неполноты развития.

Строительство материальной культуры дало ощутимые результаты, строительство политической культуры шло планомерно, развитие духовной культуры было насыщено разнообразием и яркостью, произошли сдвиги в инновационном развитии социальной цивилизации, наблюдалось стремительное развитие экологической цивилизации. За десятилетие новой эпохи Китай добился новых успехов в обеспечении всестороннего и согласованного развития.

Модернизация – это сложная система. Чем выше уровень ее развития и заметнее ее системные особенности, тем выше требование к общей скоординированности всех сфер. Именно благодаря направляющей роли общей схемы пятиединого строительства становится возможным с разных сторон и на разных уровнях своевременно осознать и обеспечить удовлетворение потребностей китайского народа в прекрасной жизни, а вопросы, непосредственно затрагивающие реальные интересы народа и вызывающие у него наибольшую озабоченность, получают должное внимание и надлежащее решение. Чувство обретения, счастья и безопасности у людей становится еще более полноценным, надежным и устойчивым.

4. Новая форма демократии: народная демократия во всем процессе

Демократия – это политическая система, при которой большинство

населения имеет право участвовать в управлении делами государства. Ее суть в том, что народ является хозяином страны. Она также является одним из эффективных средств управления в современном обществе. Однако на международной арене термин «демократия» фактически был «запатентован» западными государствами, что привело к доминированию западного нарратива о демократии в сфере международного общественного мнения. В глазах большинства жителей западного мира демократическая модель – это западная многопартийная система и система всеобщих выборов. Но в глазах китайцев, это лишь форма западной демократии. Самым большим различием между китайской и западной модернизацией в механизме управления является то, что китайская модернизация превосходит формальную демократию и стремится к развитию народной демократии во всем процессе.

1) Демократия предназначена для решения проблем

Посмотрев на мир, можно заметить, что в отдельных странах, которые провозглашают себя «мировым образцом демократии», наблюдаются «дисфункциональность» и «неэффективность» государственного управления, а также серьезные социальные разрывы. А в некоторых развивающихся странах, которые «копировали и вставляли» западную модель демократии, возникло такое парадоксальное явление, как отсутствие управления при наличии демократии.

С течением времени западнорестрический подход к оценке демократии уже совсем устарел. Люди постепенно начали заменять приоритеты демократических процедур эффективностью демократического управления в качестве критерия оценки эффективности демократии. Словом, демократия – это не украшение, она не предназначена для выставления напоказ. Она должна использоваться для решения проблем у народа.

Согласно логике Коммунистической партии Китая логика ценности

«реальной демократии» состоит в обеспечении положения народа как хозяина страны, в то время как логика полезности заключается в развитии демократии во всем процессе, позволяющей людям пользоваться дивидендами мирного развития и жить спокойной, благополучной и счастливой жизнью.

2) Обширная, истинная и эффективная демократия

Органическое единство отстаивания руководства со стороны КПК, обеспечения положения народа как хозяина страны и соблюдения принципа верховенства закона в государственном управлении является сущностью системы народной демократии Китая. «Отстаивание руководства со стороны КПК» отвечает на вопрос о том, кто консолидирует народ, «обеспечение положения народа как хозяина страны» отвечает на вопрос о том, в чем заключается цель демократии, а «соблюдение принципа верховенства закона в государственном управлении» отвечает на вопрос о том, каким образом управлять государством.

Суть дела заключается в том, что народ Китая под руководством КПК сплавляется в единое органическое целое; общая воля партии и народа воплощается и закрепляется в Конституции и законах; государство организуется, функционирует и развивается в соответствии с Конституцией как его основным законом; власть осуществляется обязательно в правовых рамках; народ, рассматривая КПК как руководящее ядро, посредством различных форм и средств и на правовой основе управляет государственными делами, а также экономической, культурной и социальной сферами. Как в разработке Конституции и законов, так и в процессе их реализации, необходимо стремиться к эффективному отражению воли народа, обеспечению его прав и интересов и активизации его творческого потенциала.

3) Отказ от модели «только голосование» для защиты прав и интересов народа

Народная демократия во всем процессе является основной характерной чертой китайской демократии. Подразумевается, что демократия должна быть воплощена в каждом звене функционирования государственной машины, а не только в процессе голосования. Отбросив модель «только голосование», народная демократия во всем процессе эффективно обеспечивает права народа на участие в демократических выборах, демократических консультациях, разработке решений на демократических началах, а также в демократическом управлении и демократическом контроле, охватывает различные сферы и отрасли государственной и общественной жизни.

Как отметил господин Беат Шнайдер, почетный профессор Бернского университета искусств в Швейцарии, демократическая система Китая, насколько ему известно, включает демократические учреждения различных ступеней и собрания народных представителей. Коммунистическая партия Китая не только близка к народу, но и находится в тесном сплочении с ним, что является явным преимуществом КПК по сравнению с выборами западных государств, которые проводятся каждые четыре года.

В 2020 году Школа государственного управления им. Джона Ф. Кеннеди при Гарвардском университете опубликовала доклад «Понимание устойчивости КПК: долгосрочное исследование общественного мнения в Китае». Согласно результатам исследования, с 2003 года удовлетворенность китайского народа работой Центрального правительства постоянно растет, а его удовлетворенность работой КПК превысила 90 %.^① Начиная

① «Понимание устойчивости КПК: длительное исследование общественного мнения», июль 2020 года, <https://ash.harvard.edu/publications/understanding-ccp-resilience-surveying-chinese-public-opinion-through-time>.

с влияния национальной политики и заканчивая поведением местных чиновников, китайский народ считает, что правительство стало более дееспособным и эффективным, чем когда-либо прежде.

4) Достижение широкого консенсуса во имя повышения эффективности управления

Народная демократия во всем процессе является самой эффективной демократией, это объясняется тем, что дух этой демократии, связанные с ней институты и механизмы эффективно воплощаются в политической системе Китая и практике государственного управления. Народная демократия во всем процессе в концентрированном виде отражает общую волю народа, является самой обширной демократией в смысле числа принимающих участие в ней субъектов и способна в широких масштабах собирать мнение народных масс. А система демократических консультаций, которая непрерывно совершенствуется и обогащается, является эффективным способом «нахождения наибольшего общего делителя мнений и требований всего общества». Консенсус, достигнутый на основе широкого участия субъектов политической жизни, придает дополнительный стимул эффективному управлению.

Народная демократия во всем процессе присутствует на каждом звене демократического процесса, таким образом она эффективно восполняет пробелы управления, закладывает фундамент для осуществления целостного управления. Необходимо, опираясь на силы и мудрость народных масс, продолжать развивать народную демократию во всем процессе, чтобы еще лучше служить общим интересам народа, чтобы государственное управление еще эффективнее воплощало волю народа и защищало его права и интересы. Именно это является ключом к повышению эффективности государственного управления.

5. Новая форма культуры: сочетание преемственности и инноваций

Культура – это пульс нации и духовный очаг народа. Уверенность в отечественной культуре – самая основная, самая глубокая и самая устойчивая сила в развитии того или иного государства, той или иной нации. В превосходной традиционной культуре Китая глубоко сокрыты ценности эпохи, которые после творческой трансформации и инновационного развития способны высвободить огромную энергию, которая адаптирована к современной культуре и согласована с современным обществом. Яркое отличие китайской модернизации от западной в аспекте культурной идентичности проявляется в том, что китайская модернизация никогда не отрывается от традиций и всегда придерживается сочетания преемственности и инноваций.

1) Охрана культурных корней и передача пламени цивилизации

Превосходная традиционная китайская культура – это богатая и глубокая культура, которая корнями уходит в далекое прошлое и представляет собой квинтэссенцию мудрости китайской цивилизации. Она также является корнем и душой китайской нации, позволяет Китаю прочно занимать собственную позицию в условиях взаимных столкновений разных культур мира. Китайская модернизация, придерживаясь комплексного подхода к истории, на основе анализа механизма эволюционного процесса и исследования исторических закономерностей в контексте длительного исторического развития, веяний эпохи и изменений в международной обстановке выработала собственную стратегию и тактику реагирования.

Среди сторонников западной классической теории модернизации существует мнение, что традиции и современность – две противоположности, которые исключают друг друга. Считается, что традиции неизбежно будут препятствовать модернизации, а содействие

модернизации непременно означает отрицание или отказ от традиций. Существуют и другие мнения, не признающие различий в исторических процессах разных стран и полагающие, что процесс продвижения модернизации в различных странах является непрерывным повторением модели западной модернизации.

В поисках собственного пути модернизации, комплексно учитывая историю и современность, собственный опыт и опыт зарубежных стран, Китай тщательно анализирует историю модернизации человеческого общества, уважает законы истории и собственные культурные традиции, исходит из реальной действительности и ориентируется на перспективное развитие. В этом процессе отражается глубокое и богатое историческое достояние китайской нации, накопленное ею в течение более чем пятитысячелетней истории развития цивилизации. Китайская цивилизация – одна из четырех древнейших цивилизаций в мире, при том единственная, которая, никогда не прерываясь, дожила до наших дней. Результаты исследований таких важных программ, как программа по отслеживанию происхождения китайской цивилизации, подтверждают миллионнолетнюю историю человечества на китайской земле, десяти тысячелетнюю историю китайской культуры и более чем пятитысячелетнюю историю китайской цивилизации. Покойный знаменитый американский антрополог и археолог китайского происхождения Чжан Гуанчжи выдвинул теорию «непрерывности и разорванности» цивилизации. Он считает, что взгляды на Вселенную и путь развития цивилизации, основанные на непрерывности и представителем которых является Китай, отличаются от западных взглядов на Вселенную и пути развития цивилизации, основанных на разорванности. Это позволяет нам пересмотреть под другим углом общие законы развития человеческой цивилизации.

Развитие мировой истории показывает, что путь к модернизации, выбранный тем или иным государством для себя, должен отвечать общим законам модернизации, тем более соответствовать реалиям

собственной страны. Он должен быть выбором, сделанным тем или иным государством на основе комплексного учета собственных исторических традиций, социальных систем, условий развития, внешней среды и т.д. Китай полагает, что только обобщение исторического опыта и усвоение исторических законов позволят завоевать историческую инициативу в продвижении модернизации, использовать благоприятную возможность, принесенную историческими переменами, действовать согласно складывающимся условиям, с полным энтузиазмом и воодушевлением двигаться вперед.

2) Творческая трансформация и инновационное развитие

В превосходной традиционной китайской культуре возвращается идеологическая мудрость государственного управления, которая наделяет нас глубоким идеологическим вдохновением для решения общих трудных задач человеческого общества. В процессе модернизации Китай способствует творческой трансформации и инновационному развитию выдающейся традиционной китайской культуры, глубоко исследует и разъясняет эпохальные ценности содержащейся в ней мудрости, например, «Поднебесная принадлежит всем», «народ – основа государства», «управление государством при помощи добродетели», «отмена устаревшего и установление нового», «назначение на должность только по способностям человека», «единство человека и природы», «неустанное стремление к самосовершенствованию», «почитание добродетели», «соблюдение принципов честности и дружелюбия», «поддержание добрых отношений с соседями» и т.д. В результате этого лучшие достижения традиционной китайской культуры становятся важным источником основных ценностей социализма, а квинтэссенция марксизма гармонично сочетается с лучшими достижениями традиционной китайской культуры.

Китай содействует китаизации и осовремениванию марксизма, продвигает творческую трансформацию и инновационное развитие

лучших достижений традиционной китайской культуры, стимулирует создание новой культурной жизни, сочетающей в себе основные положения марксизма и лучшие достижения традиционной китайской культуры. В этом процессе основные положения марксизма и лучшие достижения традиционной китайской культуры дополняют и стимулируют друг друга. Благодаря такому сочетанию формируется новая культурная форма в рамках китайской модернизации, создающая органически единую новую культурную жизнь, то есть современную цивилизацию китайской нации.

3) Равноправное сосуществование, обмена и взаимное обучение

Благодаря обменам и взаимному обучению цивилизации становятся красочнее и богаче. Различия между цивилизациями должны быть стимулом для развития человеческой цивилизации, а не источником глобальной конфронтации. Китайская модернизация твердо придерживается концепции цивилизации, основанной на равенстве, взаимном обучении, диалоге и инклюзивности, выступает за преодоление междоцивилизационных барьеров за счет обменов, преодоление столкновений цивилизаций за счет взаимного обучения, преодоление превосходства цивилизаций за счет инклюзивности, содействует развитию мировых цивилизаций в русле сбалансированности, позитивной направленности и склонности к добру. Западная теория модернизации гласит, что процесс развития человеческого общества можно разделить на две стадии – «варварство» и «цивилизация», а мир – на «современное индустриальное общество» и «неиндустриальное общество». При этом западное «современное индустриальное общество» является образцом для всего остального мира, а западная цивилизация считается верхом человеческой цивилизации.

Китай считает, что люди отличаются только цветом кожи и языком, а

цивилизации различаются только своим разнообразием. Их нельзя делить на высшие и низшие, худшие и лучшие. Различные цивилизации, созданные человеческим обществом, накопили несметные духовные богатства для модернизации различных государств. Китайская модернизация призывает уважать многообразие мировых цивилизаций, твердо придерживаться равенства и уважения, отвергнуть высокомерие и предвзятость, углублять осознание различий между своей и чужими цивилизациями, стремиться к их гармоничному сосуществованию. Между различными цивилизациями не существует конфронтации как таковой, мы должны не только наполнять жизненной силой и энергией свою собственную цивилизацию, но и создавать условия для развития других, добиваясь процветания сада мировых цивилизаций.

Китайская цивилизация с древнейших времен была известна во всем мире своей открытостью и инклюзивностью. В результате взаимного обучения и обменов с другими цивилизациями она непрерывно пополняется новой жизненной силой. Китайская модернизация, глубоко укоренившись в выдающейся традиционной китайской культуре, тщательно выявляет, разъясняет и развивает современные ценности лучших достижений традиционной китайской культуры и духовные характеристики китайской цивилизации. Она воплощает в себе прогрессивную сущность научного социализма, перенимает и впитывает все выдающиеся достижения человеческой цивилизации, представляет направление прогрессивного развития человеческой цивилизации, показывает новую картину, отличную от западной модели модернизации. Китайская модернизация как новая форма человеческой цивилизации через обмены с другими цивилизациями непременно будет значительно обогащать сад мировых цивилизаций, привносить идейное вдохновение для решения глобальных проблем человечества, а также служить духовным ориентиром в развитии модернизации всего человечества.

6. Новая форма глобального управления: создание сообщества единой судьбы человечества

Мир подобен солнечному свету, а безопасность – дождю и росе, польза от них незаметна, но без них невозможно существовать. Перед лицом эпохи кардинальных перемен, нестабильности и переворотов в мире народы разных стран еще сильнее жаждут мира и спокойствия. В ходе продвижения модернизации Китай не только создает блага для китайского народа, но и содействует совместному развитию всех стран мира, и наряду с наращиванием государственной мощи и стимулированием возрождения китайской нации он стремится к прогрессу человечества и великому единению всего мира. Отличие китайской модернизации от западной модернизации сводится к когнитивному восприятию глобального управления: китайская модернизация выступает против унилатерализма и протекционизма, способствует формированию сообщества единой судьбы человечества.

1) Стремление к общим ценностям, защита общей судьбы

Мирное развитие во всем мире должно предполагать наличие цивилизаций различных форм и допускать различные пути модернизации. Китай всеми силами распространяет такие общечеловеческие ценности, как мир, развитие, равенство, справедливость, демократия и свобода, отвергает любые сколачивания узких кругов и игру с нулевой суммой, призывает совместными усилиями всех стран мира создать международные отношения нового типа, основанные на взаимном уважении, равенстве, справедливости и взаимовыгодном сотрудничестве, расширить сферу общих интересов и очертить наибольший концентрический круг.

Исторически сложилось так, что некоторые западные страны придерживаются конфронтационного мышления и ведут игру с нулевой суммой. Пользуясь своим преимуществом в области

опережающей модернизации, они навязывают другим странам свою модель модернизации. Посредством экономической эксплуатации, колониальных захватов и других способов эти страны перенесли издержки и кризисы, возникшие в ходе накопления их национального богатства, в развивающиеся страны. К тому же, они создали серьезные препятствия на пути экономического и социального развития стран, осуществляющих догоняющую модернизацию, что привело к серьезному дисбалансу и несправедливости в процессах модернизации в мире.

Твердо придерживаясь своих взглядов на Поднебесную, предполагающих сохранение мирных и гармоничных отношений со всеми странами, Китай неизменно уделяет пристальное внимание перспективам и судьбе человечества и стремится новыми достижениями китайской модернизации создать новые возможности для развития всего мира. Китай всегда идет по верному пути, основанному на мирном развитии, призывает устранять разногласия путем диалога и решать конфликты посредством сотрудничества, всегда тесно связывает свою судьбу с судьбами других народов, способствует созданию сообщества единой судьбы человечества.

Китайская нация наследует и преследует идеи мира, согласия и гармонии. Ни в истории Китая, ни в его будущем не было и не будет случаев агрессии или притеснений других народов, как и не было и не будет стремления к гегемонии. Во все времена Китай был строителем мира во всем мире, вносящим свой вклад в дело глобального развития, защитником международного порядка и поставщиком общественных благ. Он продолжит и в будущем посредством своего нового развития создавать новые благоприятные возможности для всего мира.

2) Защита общего порядка, усовершенствование глобального управления

В мире не существует ни единственно верной модели модернизации,

ни бесспорно универсального стандарта модернизации. Китай не идет проторенными дорогами других стран, которые осуществили модернизацию за счет войн, колонизации, захвата и грабежа. Более того, Китай выступает против злонамеренного искажения значения международного права отдельными государствами, завуалирования ими своей воли под «международный порядок, основанный на правилах» и навязывания ее мировому сообществу, а также против всяческих нарушений законных прав других государств.

Совместные консультации, совместное строительство и совместное пользование плодами – вот концепция глобального управления, которой следует Китай. Тесно сотрудничая и сплачиваясь с другими странами, Китай активно участвует в работе по реформированию и построению системы глобального управления, стимулирует эту работу, а также содействует развитию международного порядка в более справедливом и рациональном направлении, на основе усилий по стимулированию равенства прав, возможностей и правил продвигает модернизацию человеческого общества.

Китайская модернизация стремится к решению многих сложных проблем, возникших в истории развития модернизации, и которые западные страны решить не смогли. В том числе капиталоцентрический подход, повлекший за собой поляризацию бедности и богатства, распространение погони за материальными интересами, внешнюю экспансию и грабеж и др. Китай всегда твердо стоит на правильной стороне истории, стоит на стороне прогресса человеческой цивилизации, высоко держит знамя мира, развития, сотрудничества и обоюдного выигрыша. Он стремится к собственному развитию, твердо защищая мир и развитие во всем мире, и использует свое собственное развитие для более эффективного поддержания мира и развития во всем мире.

3) Будучи ответственной мировой державой, Китай призвал к совместным усилиям всех сторон

В сентябре 2021 года Китай выдвинул Инициативу по глобальному развитию, в которой он призвал отвести народу центральное место, придерживаться принципа общедоступности и инклюзивности, стремиться к инновационному развитию и гармоничному сосуществованию человека и природы. Китай считает, что развитие разных стран тесно связано между собой, а судьба человечества едина, поэтому все страны должны в полном единении и согласии спланировать и сотрудничать между собой.

С момента выдвижения Инициативы по глобальному развитию и до апреля 2022 года, когда была выдвинута Инициатива по глобальной безопасности, а потом и до марта 2023 года, когда была выдвинута Инициатива глобальной цивилизации, Си Цзиньпин всегда был искренне озабочен будущей судьбой человечества и глубоко размышлял о перспективах человеческой цивилизации и о предоставлении важных общественных благ международному сообществу. Эти три основные инициативы были выдвинуты одна за другой, что непрерывно обогащало идеологическую коннотацию и расширяло практические пути построения сообщества единой судьбы человечества. По мнению Роберта Лоуренса Куна, председателя Фонда Куна в Соединенных Штатах, сообщество единой судьбы человечества – это «великая концепция по улучшению глобального управления», «которая подтверждает готовность Китая взять на себя еще большую ответственность за содействие миру и процветанию во всем мире».^①

Китайская модернизация открыла развивающимся странам новые пути

① «Вносить вклад в решение общих проблем, стоящих перед лицом человечества - 20-й Съезд КПК в глазах международного сообщества», Информагентство Синьхуа, 27 октября 2022 года.

к модернизации, предоставила им совершенно новый выбор, и предложила китайский вариант для поиска человечеством лучшей социальной системы. Следует уважать усилия каждой страны по независимому поиску пути модернизации, соответствующему ее собственным национальным условиям. Развивающиеся страны имеют право и способность самостоятельно искать путь модернизации, основанный на собственных национальных условиях и обладающий собственной спецификой. Китай всегда и неизменно осуществляет развитие страны и нации за счет собственных усилий, крепко держит в своих руках судьбу национального развития и прогресса, уважает и поддерживает право народов разных стран на самостоятельный выбор пути развития и вместе с ними рисует новую картину цветущего сада модернизации человеческого общества.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Сегодня мир, эпоха и исторические условия претерпевают невиданные изменения. Интенсивно развивается новый раунд научно-технической революции и производственных преобразований, усугубляется дефицит мира, развития, безопасности и управления. Мир вступает в новый период потрясений и преобразований, он вновь стоит на перепутье исторического развития, и его будущее зависит от выбора всех народов мира.

Образно говоря, если западная модернизация – это увертюра модернизации человечества, то все больше и больше развивающихся стран, включая Китай, стали исполнять симфонию модернизации человечества.

История стремления человечества к модернизации – это история того, как различные цивилизации постоянно обновляются на основе обменов и взаимного обучения. В труднейшей борьбе за осуществление модернизации, ведя за собой китайский народ, КПК успешно вышла на путь китайской модернизации, создала новую форму человеческой цивилизации, нашла для развивающихся стран новый путь к модернизации, предоставила китайский вариант для человечества в поиске более эффективной социальной системы.

Китайская модернизация – это социалистическая модернизация, возглавляемая Коммунистической партией Китая. КПК, умело отстаивая основополагающие принципы и внедряя инновации, в процессе сочетания основных положений марксизма с конкретными реалиями Китая и лучшими достижениями традиционной китайской культуры неотступно способствует китаизации и осовремениванию марксизма. На этой основе китайская модернизация с помощью своей живой практики и значительных результатов обогатила теорию научного социализма, превратила стремление к всеобщей зажиточности в реальные действия, показав, что мечта о великом единении мира и другие идеалы народа больше не являются недостижимыми.

Продвижение китайской модернизации – это новаторское дело, в процессе его реализации невозможно избежать столкновения с предсказуемыми и труднопредсказуемыми рисками и вызовами, серьезными препятствиями и даже катастрофическими испытаниями. Мы должны отчетливо понимать, что в современном мире гегемонизм, политика силы и травля оказывают серьезнейшее влияние на мир во всем мире. Некоторые страны провоцируют раскол и разжигают противостояние, все чаще прибегают к «разъединению и разрыву цепочек», тем самым создавая серьезную угрозу глобальной безопасности. Актуальные проблемы региональной безопасности возникают одна за другой, учащаются локальные конфликты и катаклизмы, переплетаются между собой традиционные и нетрадиционные угрозы безопасности. Все ощутимее становится течение антиглобализма, заметно набирает силу протекционизм, отсутствует динамика восстановления мировой экономики.

Наши перспективы светлы, но задачи сложны и путь далек. Китайские коммунисты никогда не станут останавливаться на достигнутом и довольствоваться им, не будут отказываться от прогресса из-за внешнего давления. В то же время они неуклонно

следуют по мирному пути развития при осуществлении модернизации, твердо веря в то, что человечество есть органическое единство, а Земля является нашим общим домом. Перед лицом общих вызовов ни один человек и ни одна страна не может заботиться только о себе, единственный выход для человечества – единоедушное сотрудничество и гармоничное сосуществование. Китайская нация издавна почитает концепцию «весь мир – одна семья», выступает за всеобъемлющую любовь, гармоничное сосуществование и великое единение всех стран мира, мечтает о прекрасном времени, когда «великий путь Дао ведет к общему благоденствию Поднебесной», отдает все силы продвижению построения сообщества единой судьбы человечества.

Как говорится, «все вещи развиваются вместе и не препятствуют друг другу, все принципы осуществляются вместе и не вступают в противоречие друг с другом». Лишь при таких условиях, когда все страны будут следовать общим для всего мира принципам, жить в мире и согласии, а также стремиться к сотрудничеству и всеобщему выигрышу, мы сможем сохранить длительное процветание и обеспечить безопасность в мире. Китай будет неуклонно придерживаться принципа диалога и консультаций, способствовать сохранению долгосрочного мира на планете; придерживаться принципа совместного строительства и совместного пользования, стремиться к обеспечению всеобщей безопасности в мире; твердо следовать принципу сотрудничества и всеобщего выигрыша, способствовать совместному процветанию всех стран мира; отстаивать принцип обменов и взаимного обучения, стимулировать создание открытого и инклюзивного мира; неуклонно претворять в жизнь принцип зеленого и низкоуглеродного развития, содействовать созданию чистого и прекрасного мира.

Китай верит, что если все страны мира будут идти рука об руку, придерживаться принципа мирного развития, сотрудничества и всеобщего выигрыша, неотступно распространять концепцию цивилизации

«равенство, взаимное обучение, диалог и инклюзивность», развивать общие ценности всего человечества, то совместными усилиями нам непременно удастся создать прекрасные перспективы модернизации и блестящее будущее человеческой цивилизации.